

Redacțiunea, Administrațiunea,  
și Tipografia:  
Brașov, piața mare Nr. 30.  
Scrisori neffancate nu se  
primesc. — Manuscrise nu se  
rotimetu.  
INSERATE se primesc la Admi-  
nistratiunea în Brașov și la ur-  
mătoarele Birouri de anușeluri:  
în Viena: M. Dukas, Heinrich  
Schalek, Rudolf Mosse, A. Oppeliks  
Nachfolger; Anton Oppeliks, J.  
Dannöcker, în Budapesta: A. V.  
Goldberg, Ekstein Bernat; în  
București: Agenca Havas, Suc-  
cursale de Roumanie; în Ham-  
burg: Karolyi & Liebmann.  
Prețulu înscrijilor: o serie  
garmond pe e colônă 8 cr. și  
30 cr. timbru pentru o publi-  
care. Publicări mai dese după  
tarifă și învoială.  
Reclame pe pagina a 3-a o  
serie 10 cr. seu 30 bani.

# GAZETA TRANSILVANIEI.

(NUMERU DE DUMINECĂ 12)

„Gazeta” iese în fă-care di.  
Abonamente pentru Austro-Ungaria:  
Pe un an 12 fl., pe șese - ani  
6 fl., pe trei luni 3 fl.  
N-rii de Duminecă 2 fl. pe an.  
Pentru România și străinătate:  
Pe un an 40 franci, pe șese  
luni 20 fr., pe trei luni 10 fr.  
N-rii de Duminecă 8 franci.  
Se primumă la tôte oficiile  
poștale din țara și din afară  
și la dd. colectorii.  
Abonamentul pentru Brașov  
a administrațiunea, piața mare.  
Tergulu lului Nr. 30 etagiul  
I.: pe un an 10 fl., pe șese  
luni 5 fl., pe trei luni 2 fl. 50 cr.  
Cu dănuș în casă: Pe un an  
12 fl., pe șase luni 6 fl., pe trei luni  
3 fl. Un asemplăru 5 cr. v. a.  
său 15 bani. Atătu abonamen-  
tele atătu și inserțiunile suntu  
a se plăti înainte.

Nr. 63. — Anul LVIII.

Brașov, Duminecă, 19 (31) Martie

1895.

## Ce se petrece în dietă?

Brașov, 18 Martie v. 1895.

O mare neliniște a cuprinsu pe acele pături ale societății maghiare, cari astăzi se uită încă numai de departe la sacul cu grăunțele, lângă care se imbuibă cei dela ocârmuire și cu partida lor.

Sunt neliniștiți și grofii și baronii unguresci, și episcopii catolici cu ceta lor clericală, pentru că vedu, că după cum s'au întorsu lucrurile, sunt în pericol, de a și pierde cu încetul puterea și influința, ce o aveau în țără până acum.

Li-e frică și celor din opoziția, szapariști, apponyști, kossuthiști, ca nu cumva ministeriul Banffy, ori câtu de amărît și țără vedă ar fi elu, se nu reușescă cumva de a-se întări în poziția lui, folosindu-se de puterea, pe care a-o desfășura vestitul baron Banffy, a doveditu, că este în stare.

Toți din tôte părțile se ridică dără în potriua guvernului-Banffy, sperându, că doră-doră voru isbuti, să-lu trântescă cu partida lui cu totu și să mai ajungă și ei lângă oia cu carne.

Vlădicii, grofii și baronii unguri au datu mai întâiu o lovitură guvernului în Camera magnaților, prin aceea, că au respinsu proiectulu de lege pentru recepțiunea religiunei jidovesci și nu s'au inoitu la propunerea lui, de-a da libertate și acela, cari nu voru să aibă nici o confesiune.

Guvernulu însu s'a legatu înainte dietei, că va stărui cu ori-ce prețu să ducă la sfirșitu proiectele și propunerea amintită, și prin urmare e pusă acum în cornu de capră cu tătă politica lui bisericescă.

N'a scăpatu bine guvernulu de magnați și l'a înhățatu opoziția din camera deputaților pentru abuzurile și nelegiuirile săvârșite de organele lui la alegerea din Neutra. Grele învinuiri au fostu îndreptate în contra lui Banffy și Perczel, cari nu numai au suferitu acele abuzuri

și volnicii, dăr le-au spriginitu chiar, numai ca să sfărime „partida populară” din Neutra. Pentru aceta și-au auditu însu ei destule dela opoziția, care a cerutu, ca însa-și dieta să alegă o comisiă spre a cerceta faptul. N'a pututu însu reuși opoziția, cu tôte că însu-și alesulu dela Neutra, secretarul de statu Latkoczy, numai de rușine pentru fără-de-legele întemplate, și-a depus mandatul, și cu tôte că partea cea mai mare a foilor unguresci a constatatu, că în urma alegerii dela Neutra se pôte dice, că pentru cetățenii statului ungaru nu mai există constituția și libertate.

Totu ce a promis guvernulu a fostu, că pe Tarnoczy, conducetorul alegerei, ilu va da în cercetare disciplinară pe mâna deregătorilor din comitatū, cari tôte au jucatū pe-o cordă cu elu.

După afacerea dela Neutra au venitū la rëndu în dietă dușmănoșele petiții ale comitatelor, vre-o 64 la numărū, în contra așa dișelor „agitații ale naționalităților”. Și pe acestea le-a folositu opoziția, ca să lovescă în guvernū, că nu-i destul de infricoșatu și neinduratū cu „agitatori”, că nu scie să înfrneze mișcarea naționalităților și nu scie să facă politică națională ungurescă destul de energică.

S'a vechutu cu aceta ocașiu, cătu de înrătățitu, sēlbătēcitu și impietrițu suntū în inima lor șovinisti unguri. Același Pazmādy, care c'o di mai înainte și-a ridicatu cuvēntulū, în afacerea alegerii dela Neutra, pentru respectarea libertății cetățenesci, când era vorba de partide maghiare și de candidați maghiari, — acum, când a fostu vorba de naționalități și de dreptul lor, a cerutu, c'o nerușinare și cutezanță uimitore, pe față, sugrumarea libertății cetățenilor nemaghiari. Și ne putem face o idee, cătu de multu s'a sēlbătēcitu simțulū acestui omū, când ilu vedemū plângēndu-se, că întemnițati noștri din închisorile statului arū fi tractați prea umanū.

Făcut'au propuneri și Pazmādy și alții, care de care mai îndrăcite, pentru a se lua mēsurī totu mai aspre și mai tiranice în contra mișcărilor naționaliste din sinul poporelor nemaghiare și îndeosebi pentru a sugruma cu totul învățământul lor național. Cerut'au, ca guvernulu să întreprindă o acțiune grozavă contra noastră, ca să ne ștergă de pe fața pământului. așa încotu, chiar și Banffy celu cumplit s'a spāriatū și li-a spus celor setoși de sange, că totuși nu-i dă mâna, pe lângă cea mai mare bună-voință, ca să dea cu tunulū în cetățenii de limbă nemaghiară.

Dăr — dișe Banffy, șiretu cum e — recunoscemū, că guvernulu trebuie să fiu cu mare băgare de semă asupra „agitațiilor”; recunoscemū, că petițiile, ce s'au trimisū dietei, suntū a-se lua în semă. Dațile dăr guvernului să judece și să chibzuescă elu asupra lor, și decă va fi de lipsă, să propună dietei de a lua noue mēsurī legislative în înțelesul lor.

Așa dără, prin încungiurū, ei ajungū totu acolo, de unde au pornitū, și scopulū rămāne: sugrumarea vieții noastre naționale!

Dăr Dumneșulū poporelor e mare și ochiulū lui vegheză și asupra nedreptăților.

## Din camera magnaților.

Etă textulū vorbirei prin care I. P. S. Sa Metropolitulū Mironū Romanulū a cerutu, într'una din ședințele din urmă a Camerei magnaților să se modifice în § 6 din proiectulū pentru liberul exercițiu religiunarū, textulū referitorū la ordinea serială a bisericelor:

*Escelența Vostră. Domnule presidentū!*  
*Ilustri magnați!*

Când s'a discutatū mai întâiu acestu proiectū de lege aici în casa magnaților, mi-am fostu luatū voie a recomanda la acestu §. o mică modificare stilară, pe care illustrii magnați au bine-voitu a-o primi cu consēmământulū d-lui ministru-

prședinte și alū d-lui ministru de culte și instrucțiune publică de atunc.

Am propusū adeocă, ca în ordinea serială a bisericelor și confesiunilor numite în acestu §., să se pună cele doue biserici greco-orientale indigene, cea sērbă și cea română, imediatu după biserica romano-și greco-catolică, conformū usului de mai înainte.

Provocându-mē la usū, am sciotū bine și atunc, că în bugetul statului, dăr numai și numai în acela, diferitele biserici și confesiuni suntū numite în altă ordine serială; eu însu am făcutū și facū deosebire între legile, cari după natura lorū nu suntū organice, ci mai multū administrative, și între cele organice, seu regulative; și fiindcă legea budgetară după natura ei, nu este organizatōre, eu acolo nu punū vre-unū pondus pe ordinea serială; de aceea la pertractarea de alaltăieri a budgetului nu am grăitū în contra acelei ordine serială, cu tôte că, după vederile mele, aceea nu e chiar corectă.

Din contră, proiectulū de lege, care veni acum din nou în discuțiune, după mine este de natură organizatōre, și ca atare e de o importanță mai mare și de o însemnătate mai distinsă, deore-ce acesta, așa, cum e acum, pôte eventualu să aibă în diferitele relațiuni ale vieții publice și urmări ofensive, declinatōre dela usulū, ce s'a urmatū în trecutū.

Eu dără, țără ca să vreu a provoca între diferitele biserici discutiuni de gradațiune în rangū, seu chiar o rivalitate posibilă, mē punū numai pe usulū legalū și naturalū de până acum, care așa incidentalu nu se pôte altera, și mi iau voie a ruga pe ilustra casă a magnaților, să binevoescă și primi acum modificarea mea pur stilară, care așa sună:

Textulū actualū alū §. 6, respective ordinea părților lui, să se modifice astfel:

„Biserica catolică de ritulū latinū, grecū și armenū, cea greco-orientală sērbă și cea greco-orientală română, cea evangelică-reformată, cea evangelică de confesiunea augustană, precum și cea unitară” etc. după textulū.

Vē rogū și cu o primīți

Camera a respinsū aceta propunere.

FOILETONULŪ „GAZ. TRANS.”

## Intinganū mergemū departe.

Snová.

E vorba, că vremaitulū și noptea, frigulū și plōia, în bună înțelegere, m'au strimtoratū în Ciunteni. Chipū se dau înainte nu era și nici putință. Călușeii-mi, secați de tōtă puterea, imi mulțāmirā de ori-ce slujbă, erā cu orbecatulū și împinsulū dela leucă eram acum până în gātu.

În urma aceta ușorū e de nțelesū, că lipsă demultă ademenire se poposescū nu aveamū, când am datū cu ochii de crășma dela capetulū satului. Dăr nici nu și-a bătutū capulū cu mine nimeni până p'acolo, — de nu cumva opaițulū, ce vērșa rađe lāncede spre uliță de pe ferestūța crășmii.

Am primitū și aceta rămăstire — pe jumătate. Prietinia lui, în

hăulū ce mē aflam, imi era scumpă forte: era pentru mine, ce corăbierii numescū în vreme de furtună, — limanū. Am trasū dără în ocululū crășmii, și bine ce mi-am adăpostitū bieții telegari, am intratū în crășmă, să-mi desmorteșcū osciōrele degerate.

Fumū, putore, necurățenia, acum-datā nu m'au supăratū cătu-și de puținū. Totū era nemēsuratū mai bine, decātu afarā.

Crășma era înșesată de lume: sătenī, drumari, dilerī. Unii beau vinū, cei mai multī însu — bunī creștini, — țineau legea bētrānă, mânau la palincă. Fumau alū dracului cu toții și vorbiau tot-dēuna dōușecū de-odată.

M'am scutitū într'unū unghetū la unū cornū alū mesei lungi, alcătuită din scānduri grōse de ștejarū, ca să fiu scăpatū incalte de ghionțurī. Alătura de mine la stānga ședeau doi dilerī dela fabrica din apropiere, — puteau fi cam între 50 de ani.

Înainte lorū, dreptū lampă, lumina o jumătate litră de palincă. Vorbiau înfocatū, acūși erā șoptindū unulū altuia în ureche. Cu orile se îmbrățișeau și sărutau, — semnū, că amēndoi erau plouați ec'asa din fundamentū.

Vreme aveam de ajunsū, am începutū să ascultū la vorbele lorū. Etă câte-va din câte am pututu să apucū:

„...Andi tu, Mitrule, — dișe celū de lângă mine — mie de-acuma pôte să-mi cante lumea întrēgă, că Doma Ioanii și-a cumpēratū moșia din sērăcia cea de opt-deci cruceri, ce-i căpătām plată pentru lucrulū nostru de-o di. O cēpă degeratā nu dau pe fēcurile aste.”

— „Și de unde s'a pomenitū, că cine-va să se fi alesū cu comorile lui Darie împēratulū din 80 cruceri?” dișe celalaltū.

— „Așa-i, unde s'a pomenitū?” întări vecinulū meu și trase o dușcă strașnică din iagă, cătu dāndū beu-

tura pe lângă gurgoiulū ei, îi curse de ambe părțile gurii cătră bărbie în josū.

„...Opt-deci cruceri! — luā cuvēntulū vecinulū meu; — „de-o cinā nu se ajungū, de-i sta să te saturi bine. D'apoi să ții tu casă și prunci?”

— „Casă și prunci!” oftă celalaltū cu o față cătu se pôte mai prōstă. Luā apoi iaga și beură bine amēndoi. Erā acuma urmā o ridicatā de îmbrățișări, șoptiri și clătīnări cu căpățina la drēpta și la stānga.

Trecū multă vreme, și n'am înțelesū nimicū. Vorbele încolo curgeau potopū, dăr aceste sēmēnau mai multū a grohăitură nădușită și n'aveau nici unū rostū. Nu credū să fi înțelesū nici ei, ce-și spuneau.

Abia tārđiu mai apucaī ceva. Acum însu s'a stricatū trēba; omēni mei și-au eșitū din sărite și au ajunsū la împărțirea colacilorū.

„...Ce găzdlire”, dișe celalaltū



## Candidarea de deputat a lui Kossuth.

Săptămâna trecută își ținu Fran-  
coisou Kossuth în Balaton-Füred, unde  
el este candidat din partea partidei  
lui Justh ca deputat, *vorbirea sa pro-  
gramă*. În vorbirea acesta Kossuth accentu-  
ă, că el urmărește *principiile tătâne-s-o*, lu-  
ând afară singurul numai incompatibili-  
tatea. El vooșce, ca să se ajungă cu mij-  
loace pașnice și pe cale constituțională la  
*deplina independență de stat a Ungariei*, la  
*o armată independentă* și ca în cestiunile fi-  
nanciare și în ale politice externe ungare  
asemenea să se procedă în mod independent.  
Cu Austria vooșce să trăească în rapo-  
rt bun, ceea ce mai bine se poate ajunge,  
decă ambele state vor fi independente pe  
baza *uniunii personale*. Pretinde un teri-  
toriu vamal independent și o bancă na-  
țională independentă. Cere mai departe *re-  
forma electorală*, reformarea parlamentului  
și a camerei magnaților. Privitor la *na-  
ționalități*, vorbitorul dorește, ca toți să fie  
egal îndreptățiți, der că și toți să-și in-  
bescă patria în mod egal (!), er privi-  
torul la instrucția poporului, dorește să  
se înmulțescă cât se poate de mult școlile  
poporale și ca instrucția să fi condusă  
în acea direcțiune, ca în școle să se crească  
cât se poate de mulți indiviți *fideli ideii de  
stat maghiare*.

## Imperatul Wilhelm la Bismark.

În 26 l. c. imperatul Germaniei,  
Wilhelm, a sosit la Friedrichsruh ca să  
feliciteze pe principele Bismark de ziua  
nascerei a 80-a. Imperatul a voit să dea o  
deosebită strălucire sărbătoririi marelui  
cancelar. Indată ce a sosit, imperatul s'a  
urcat pe cal și a luat comanda trupelor,  
cari s'au format în careu, în frunte cu un  
escadron din regimentul de cui-rasieri,  
cu corpul de trimbițași și cu stindardele,  
al cărui șef este principele Bismark. În  
capul imperatului a așteptat sosirea  
principelui Bismark, care a venit în  
trăsură cu principele moștenitor german.  
Trupele au prezentat armele și imperatul  
i-a făcut ono-  
rurile.

La paradă imperatul se adresă  
cu următoarea vorbire către principele  
Bismark:

*Alteță!*

Întregă patria noastră se pregătește  
pentru serbarea zilei nascerei Voștre. Ziua  
de astăzi e a *armatei*, ea este mai întâi  
chiamată a sărbătorii pe cameradul ei, pe  
unul vechiu oficer, cărui în activitatea sa  
i-a fost dat a-i face cu puțință, să se-  
vârșescă uriașele fapte, cari își află răs-  
plata în încoronarea patriei renăscute. Oștea  
războinicilor, ce a adunat aici, este simbo-  
lul întregii armate, și înainte de toate al

acelui regiment, care are onora să nu-  
mescă pe Alteța Voastră șef al său; al  
acelui steg, care este martorul gloriei  
brandenburgice și prusiane din timpul ma-  
rilor principii, sfințit prin sângele vărsat  
la Mars la Tour. Îndrăgindu această cetate  
oștenii, să credeți Alteță, că stă întreaga oș-  
tire, gata la luptă, a popoarelor germanice,  
și că ea totă serbeză ziua acesta. În fața  
acestor oșteni viu se predau Alteței Voș-  
tre darul meu, n'am putut afla un dar  
mai potrivit, decât *sabia*, această armă  
mândră a Germanilor, simbolul celui  
instrument, pe care Alteța Voastră a-ți  
ajutat fericitul meu bunică să-l făurască,  
să-l ascuță și să-l și întrebuințeze; sim-  
bolul celui timp gigantic, când s'a fă-  
cut zidirea, al cărui ciment a fost sân-  
ge și fier; acel mijloc, care totu-dăuna  
și-a implinit scopul, și care în *mâna re-  
gilor și principilor germani, decât va fi de  
lipsă, va păstra patriei legătura și înlăuntru,  
cum a dus odimoră în afară la unitatea ei*.

Priviți, Alteță, la semnul gravat  
aici (în sabie) al pajurei Alsaciei-Lotaria-  
giei și la propria Voastră emblemă și veți  
simți întreaga istorie, care și-a aflat înche-  
iarea ei înainte cu 25 de ani; noi însă, ca-  
meradi, strigăm: Alteța Sa prințul Bis-  
mark, duce de Lauenburg, urra!

Principele Bismark, după ce  
primi din mâna imperatului darul,  
care consta dintr-un palos de aur.  
a răspuns:

*Majestate!*

Binevoii a-mi permite, ca să depun  
la picioarele Voștre mulțămirea mea cea mai  
plecată și mai supusă. Poziția mea militară  
față cu Majestatea Voastră nu-mi permite  
a exprima mai departe Majestății Voștre  
sentimentele mele. Mulțămesc Majestate!

După paradă a fost prânz mare,  
dat de principele Bismark în castelul său,  
în onora imperatului. Cu această ocaziune  
Wilhelm i-a dăruit principelui un sigil,  
de care se servia imperatul Wilhelm I,  
apoi a ridicat un toast în sănătatea lui  
Bismark, care toast fu salutat de artilerie  
cu 21 salve de tunuri. Bismark a răspuns  
dicându, că el în totă viața și activitatea  
sa, s'a simțit ca oficer prusian, și accentu-  
ându, că numai în alipirea și credința  
cătră dinastia zace mântuirea Germaniei.

Principele moștenitor a predat  
prințului Bismark din partea mamei  
sale a imperătesei un buchet de trandafir  
și o scrisore de felicitare.

## Adunarea generală

a despărțământului I al reuniunii învățătorilor  
rom. gr. or. din districtul Brașovului.

După cum am anunțat Dumineca tre-  
cută, această adunare s'a ținut în 9 (21) Martie  
c. în Cernatul Săcelelor. La 10<sup>3/4</sup> ore preșe-  
dintele despărțământului, d-lu G. Ludu, în

fața unei număr frumos de membri și  
alți bine-voitori amici ai școlii, deschide  
adunarea printr-un cuvânt acomodat  
scopului, pe care-l încheie cu cuvintele:  
„Să trăească generalii învățământului,  
ca să se conducă cu demnitate mica lor  
trupă din biruință în biruință!”

Ca primul punct din programul  
acestei adunări urmă la ordinea zilei:  
„Desvoltarea părților secundare ale  
proposițiunii, servind de basă descrierea  
unui obiect”, lecțiune practică de d-lu  
Anăstase Bărsan, învăț. în Turcheșu.  
D-lu prelegător își ia ca basă la desvoltarea  
părților secundare ale proposițiunii,  
descrierea cânelui. După terminarea  
lecțiunii se face o critică serioasă și  
obiectivă din partea membrilor:  
Darius, Groza, Vătășan, Butnar, Munteanu  
ș. a. Resultatul este, că se primesc propo-  
nerea d-lui Darius, după care lecțiunea  
se declară, ca deplină succedă și se  
esprimă prelegătorului mulțămirea  
protocolară.

Ca al doilea punct al programei  
era tema: „Uniformitatea în terminologia  
limbei materne”. Comisiunea raportează  
prin I. Darius, că tema aceasta încă nu s'a  
putut termina din cauza momentuo-  
sității ei, așa ca să se poată desbata  
cu ocazia aceasta; se amână deci pe  
adunarea proxima a despărțământului.

Urmă punctul alu treilea: „Cari  
ar fi manualele cele mai corespunzătoare  
din învățământului religiozității, ca să  
se poată folosi în școlile noastre  
poporale?” Această temă a fost  
lucrată de d-nii I. Aron și Stef. Drago-  
mir. Lucrările domnilor s'au predat  
unei comisii alese din sinul adunării,  
cu însărcinarea, de a-le studia și a  
raporta despre ele în adunarea  
generală viitoare a despărțământului.

La punctul alu patru-lea: „Care  
ar fi manualele cele mai practicabile  
din învățământului limbei materne,  
spre a se pute folosi cu succes în  
școlile noastre poporale?” s'au  
prezentat trei lucrări: 1) a învățătorilor  
din Țințari: d-nii P. Danciu și Gr. Pă-  
lătinu, 2) a d-lui Șt. Popovici, învățator  
în Brașov și 3) a d-lui V. Munteanu,  
învățător în Satulungu. Dintre aceste  
trei lucrări, din cauza scurtăunii  
timpului, s'a oțit numai cea dintâi  
prin d-lu P. Danciu, o lucrare făcută  
cu multă conștientitate și diligență,  
care a fost admirată și aplaudată  
de adunarea întregă. Atât lucrarea  
această, cât și cele două necetite,  
s'au predat unei comisii, ca să  
raporteze despre ele în adunarea  
generală proxima a despărțământului.

Cu acestea ședința se încheie și  
membrii cu toții iau parte la prânz  
comun, dat în hotelul „Sore” din  
Satulungu. Aici s'au ținut și numeroase  
toaste și s'au cântat mai multe  
cântări. Au tostat d-nii: G. Ludu,  
A. Vrzea, d-șora M. Bogdan, I. Darius,  
D. Ripanu din Predeal, D. Iarca,  
I. Vătășan, ș. a.

La orele 3<sup>3/4</sup> ședința se redeschide  
și se pune la ordinea de zi spre  
desbata punctul 5: „Limba maghiară  
în școlile noastre:

materialul, împărțirea și modul de propo-  
nere”. Asupra acestei teme au intrat  
patru lucrări din partea d-lor: Groza,  
Lepedenu, Stoicoviciu și Luca. Dintre  
acestea se cetește meritosa lucrare a  
d-lui Groza, care e ascultată cu viu  
interes și aplaudată de adunare.  
Tote patru lucrările se predau  
unei comisii cu aceeași însărcinare,  
ca și cele de mai înainte.

Urmă punctul 6: „Descrierea  
sobilului”, prelegere practică de  
d-lu Șurariu din Preșmeru, la  
cărui critică luă parte mai mulți  
membri. În urmă membrul I. Darius,  
dăpă-ce face o mică paralelă între  
realism și idealism, lucruri ce  
trebuesc luate în considerare la  
tratarea sciințelor reale în școlă,  
propune a-se transpune această  
prelegere, împreună cu alte două,  
neprelese din cauza scurtăunii  
timpului, comitetului central al  
reuniunii, spre a raporta despre  
ele în sesiunea generală a reuniunii.

După acestea se vizitează din  
partea membrilor rechisitele și  
operatele școlare dela școlă  
amintită. Acestea, deși puține  
la număr, se constată din partea  
adunării, că sunt deplin corespun-  
dătoare și bine ținute.

Mai urmă unele propuneri de  
sine stătătoare, după cari închei-  
ându-se adunarea, vorbesce  
părintele G. Urdea spunendu, că  
se simte fericit, că ni-a putut  
primi în acest nou local de școlă,  
ridicată cu multe jertfe în fața  
greutăților actuale, prin cari  
treceam. Președintele, d-lu G.  
Ludu, îi răspunde, că știe din  
date sigure și cu densusul toți  
membrii acestei reuniuni, că  
meritul cel mai mare pentru  
ridicarea acestui frumos și măreț  
local de școlă, îl are părintele  
G. Urdea, împreună cu alți  
câți-va fruntași români din  
comună.

În fine se decide, ca adunarea  
generală a despărțământului să  
se țină pe la începutul lui Mai  
în Brașov. Nu pot lăsa neamintit,  
că între amicii și oșpeții bine-  
veniți ai noștri, se numără și  
d-lu inginer din România T. Petrescu,  
precum și d-nii învățatori D. Ripanu  
(Predelu) și Chitănescu (Azuga),  
cari cu viu interes au luat  
parte la toate desbaterile noastre.

În general cu deosebită plăcere  
constatăm, că învățatorii noștri  
din anul în an dau nouă dovezi  
de înaintare, nouă dovezi, că  
sunt pînă și totu mai mult de  
înaltă misiune, ce o au în  
societate, și că astfel lucrăm  
cu zel neobosit și cu abnega-  
țiune la ridicarea și prosperarea  
școlii române. I.

## Statua lui Tudor Vladimirescu.

Cetim în „Gazeta Țeranilor”  
din România următorul apel  
cătră săteni pentru ridicarea  
unui statue lui Tudor Vladimirescu,  
eroul, care a luptat la 1821  
cu atâta vitejia pentru desrobirea  
țeranilor din România.

*Frați Săteni!*

Sunteți în mijlocul unui nou an de

meu dându cu pumnul în mână.  
„Ce găzdară-ți trebe la 80 cruceri...  
Sare, oțet, palincă, dohan... ce  
ți-a mai rămas? Și eu știu găzdară,  
— mai bine decât totu nămulă lui.  
Nu-mi spune, că și ai lui 80 cruceri  
au fost mai buni decât ai mei:  
o gazdă ni i-a dat. Cum deră au  
sporit ai lui mai două mii de florini,  
eră ai mei mi-au adus numai  
sărăci?... Der asta-i atâta: troncă-  
troncă-troncă, în loc să pui degetul  
pe bubă și să dici: aici nu-i  
lucru curat. Bani, ce i-a băgat  
în averea aceea, nu-s dela el, —  
acea-să bau furăți...”

.....„Nici nu mi-l pomeni de  
scump, că-l cunosc. Cunosc, da,  
și știu, că încunjură satul pentru  
un ban, der aceștia mi-s bani; as-  
ta-i comoră...”

La toate aceste, — îndrugate,  
cum un om beat le-a putut în-  
druga — celalalt, decât n'a voit să  
dea cum-va față cu necuratul, n'a  
avut să facă alta, decât să plece

capul. Și acesta ar fi făcut-o a bu-  
nă-semă, decât nu i-l'ar fi plecat  
pălincă de mult. Astfel însă i-s'a  
părut de-ajuns, să-l lăluțeze de  
două-trei ori, cum îl ținea proptit  
pe pumni, de pe un pumn pe al-  
tăl, în semn, că e convins.

Pacea a fost gata.

Vecinul luă iaga, și după ce  
își udă bine rădăcina mâselelor,  
a petrecut-o la soțul său, care la rân-  
dul lui i-a numărat toate răvașele  
fundului.

N'a trecut apoi mult, și cu  
ajutorul lui ...Dumnezeu amândoi  
ajunseră sănătoși — sub mesă.

Cât vor fi hodinitu acolo nu  
știu; acolo i-am lăsat.

Dimineța am plecată mai de-  
parte, cugătându în mine, ce dreptă  
e totuși vorba bătrânilor noștri,  
că intinganu mergem?!

Intinganu. Dela picur la po-  
calu, dela poalu la porțiu, dela  
porțiu la fele, la jumătate, la litru,  
în urmă — sub mesă. Și de-acolo?..

Pentru-ce nu a-și spune-o or-  
zenu?... De acolo — în casa nebu-  
nilor. Der vorbele lor mi-au bă-  
tut mare cui în cap; câți fauri  
în dece sate și nu ar fi făcut mai  
mare, cu toate ciocanele și barosele  
lor.

Doriam să vedu pe Toma  
Ioanii. Să-l vedu și să-l ispitescu:  
cum se face din opt-deci de cruceri  
— mii. Veți înțelege deră, că cău-  
tam privilegiu, să-mi molcomescu  
dorulu. Și elu nu mi-a lipsit mult.

Intr'o Duminecă aveam solia  
dela Ciunteni în sus. M'am folo-  
sit de această solia și până se mance  
cail, mi-am vedut de trebă. La în-  
trebările mele indată imi arătară  
casa. O casă, ca multe altele, ce au  
avut stăpâni ca ea, der încă des-  
tul de trainică, ca să mai dănuescă  
până la o vreme.

Era casa cumpărată cu moșia.  
Înapoia ei o grădină mare, parte  
prunetă, parte aratoru. Negrija își

lăsase afund săpate urmele sale pe  
tote:

Am intrat. Un om de făp-  
tură mijlocie, cam între 50—55 de  
ani, cu capul bine făcut, cu ple-  
tele bătându puțin în sură, m'a în-  
timpinat.

— „Caută pe Toma Ioanii”,  
disei, „bine am găsit?”

— „Sunt eu”, răspuse omul,  
„poftesce mai înăuntru!”

Vreme de prisos nu aveam.  
I-am desfăcut indemnulu, ce m'a  
adus, și l'am rugat, să-mi talmă-  
cască: cum a putut aduna botu  
atâta feru de bani din puținelul  
lui de 80 cruceri la di?

— „Ți-oiu spune, domnule”, imi  
dise, „der nu spre a mea, ci spre a  
a lui Dumnezeu mai mare laudă.  
Omulu semănă, der Dumnezeu dă  
ploia și căldura.”

Făcui semn, că simțescu în  
tote cu densusul. Toma Ioanii imi  
aduse un scaun, își aduse și lu



lipsuri și de suferințe astăzi. Întemplantarea a făcutu însuși, ca tocmai acum, să ne adresăm vouă pentru a săvârși o nemuritoare faptă, dăr în vremi de grea cumpănă poporul român a îndeplinitu de obicei opere mari, naționale.

Țărâniea română a preșerat amărul drumu altu vieții sale cu mucenici și cu viteji vestiți în lume. Dăr, densa nu și-a îndeplinitu o sfântă datorie către dănișii. Nicu nu li-a sərbătorit numele și faptele, nici n'a însemnatu locul și amintirea lor cu semne neșterse de iubire și recunoștință.

Tote nemurile, cari sunt mândre de trecutul lor, și nădăjduseu într'unu mare viitoru, se inchină înaintea omenilor mari, ce i-au avut; le ridică statui și colone, povestindu-le faptele și serbându-le renumele, pentru a fi pildă vecnică și învățătură neuitată lor și urmașilor lor.

Poporul român este cel mai bogat în martiri și patrioți. Țărâniea noastră a datu la începutul acestui vécun mare Român, unu viteză asemănatu cu cei din vechime, care a scos națiunea din toropelă. Țăranul Tudorin din Vladimiri, a fostu unu fétu frumosu din povești, care a atacat bălaurii din Orientu, ce se încolăciseră de gâtul nemului românesc, și Tudorin, ca altu sfântu George, a isbitu de mörte hydra trădărei, și a făcutu să răsăr din sângele său o censiință națională și deșteptarea din 1848. Scrisu este numele lui Tudorin în toate inimile țăranilor, căci a fostu unu mare țăran și unu mare patriotu.

Dăr când poporul român serbeză ziua acestui martiru? Unde este locul sfântu, în care zacu mörștele sale? Are elu unu mommentu în țera sa? Are o cruce măcaru să i însemneze numele său? Vai! încă nu, și suta de ani se aproprie de când a fostu ucisu pentru țera sa.

Țăranii, ca creștini, serbeză pe toți sfântii calendarului, cinstesc ziua lor, plătesc liturghii și slujbe, dăr pentru celu mai mare martiru și sfântu alu nemului lor, sânge din sângele lor, altar nu ridică, slujbe nu dau, ziua nu i-o țin, de densu nu și amintesc, unu mommentu nu-i facu, ca măcaru copiii și femeile lor să i aducă unu buchetu de flori, să i aprindă o lumînare spre vecnică amintire.

Dreptu aceea ni-amu dăsu noi, o sémă de omeni: Să ridicăm această necinste din nemul nostru. Avem o datorie tainică către acela, care înfățișeză inima, curagiulu, hotărîrea și sfânta cauză a deșteptării Românilor, și în parte desrobirea țăranilor. Acestu mare țăranu, sfântu ca Horia, Cloșca și Crișană, sfântu ca Garibaldi, și ca toți mântuitorii popoarelor, îi trebe ridicat unu monumentu, care se vecinicăscă numele său în toate vécurile. Lui Tudorin Vitezulu să ridicăm o statu mare, înaltă și puternică, ca și nemul din care a eșitu.

Dela țăranul celu mai de frunte

până la celu ce nu are unde să și plece capulu, ceremu câte unu obolu. Dorim, ca statua lui Tudorin să fi ridicată cu contribuția întregului nemu țărânesc. Preoți, învățatori, proprietari mici și mari, muncitorii, femei și copii, dați banulu vöstru pentru monumentulu lui Tudorin martirulu, arătându lunei întregi, că împrejurulu acestui nume țărânescu este una nedespărțită, unită și solidară. Subscrieți-vă în liste, care cu-ce puteți, pe întrecere, cu căldură și aventulu, cu care Tudorin a luptat și a suferit mörtea pentru nemulu său, profitându de ori-ce privilegiu cinstitu, să se adune paraua véduvei și a sërăcului pentru a face marea iconă a lui Tudorin.

Tudorin este alu tuturor Românilor, dăr a eșitu din coliba țărânescă, a murit pentru țăranu, și numele său amintesc nemulu din care a eșitu. Să-i facem dăr cea mai frumoasă colônă din lume. Ridicați lui Tudorin unu monumentu, care se spună tuturor dușmanilor nemului nostru, că cei ce susțin poporul, în veči fi-vor vii și neuitați de poporu!

### „Musa Română“.

În Blășiu apare o fôia musicală cu titlulu „Musa Română“, alu cărei Redactor și proprietaru este d-lu *Jacobu Mureșianu*, profesor de musică și cantu în Blășiu.

„Musa Română“ a fostu înființată în 1889 și, cu intrerupere de trei ani, a început să apară érași în 1894, fiindu acum în alu III-lea anu alu existenței sale. Scopulu înființării acestei prețioșe reviste a fostu răspândirea *musicii noastre naționale*, dăr mai alesu înființatorulu ei a pus multe ostenele și mare însemnatate pe *cultivarea musicii noastre populare*, scopu frumos și laudabilu, căruia a și corăspunsu d-lu *Jacobu Mureșianu* cu succese neîndoișe și cu consciențiositate, așa, că revista d-sale este singura întreprindere reușită de felulu acesta la noi și care merită totu spriginulu și aprețiaru publiculu nostru.

Dreptu aceea recomandăm publiculu cu totă căldura această revistă, îndemnându-lu s'o spriginăscă și susțină, căci este o întreprindere *românescă* c'unu scopu, cum am dăsu, fôrte frumos și laudabilu.

Nr. 2 alu „*Musei Române*“ din anul curențu are următorulu cuprinsu: În partea musicală: *Veturia-polea*, de T. Mureșianu; *Oălușerulu*, culesu de A. P. B.; De *nvărtit* (Tărnavă mare) cul. de A. P. B. — În partea literară *Giochino Rossini* (urmare) de Dr. R.... Noutăți. Literatură.

Nr. 3. În partea musicală: *Călușerulu* (Blășiu) arangiatu de I. Mureșianu; *Din Delu mare* (Abrud) de Livia M.; *Someșana* (Nășăud); *Spusu-mi-a frunța de viă* (Bănatu). În partea literară: *Giochino Rossini* (urmare) de Dr. R....; *Avist corurilor și conducătorilor de coruri vocale*; *Noutăți*; *Poesii*; *Posta Redacțiunei*.

*Avistulu către corurile vocale și către conducătorii de coruri este următorulu:*

„Redacțiunea fôiei musicale „Musa Română“, avendu în vedere restrinsulu repertoriu de cântece corale românesce, se ocupă cu edarea unei broșuri de coruri vocale românesce, parte originale, parte populare, pentru coru bărbătescu și coru mixtu.

Broșura va fi în formatu 8<sup>o</sup> și va conține 12 piese, între cari 8 vor fi pentru coru bărbătescu, ér 4 pentru coru mixtu. Prețulu unei broșuri va fi: 5 fl., ér 10 cr. pentru porto postal.

„Fiindu tipărireă unei asemenea broșuri împreună cu mari cheltueli, Redacțiunea rógă pe toți, cari voru să și procure o asemenea broșură, să se prenoteze la Redacțiunea „*Musei Române*“ în Blășiu până în 20/8 Aprilie, căci numai după împlinirea numărulu recerutu de prenotări, se va începe tipărireă broșurei“.

Abonamentulu la „*Musa Română*“ este pe anu 6 fl., pe șese luni 3 fl., pe trei luni 1 fl. 50 cr. Pentru România și străinătate: pe unu anu 20 fr., pe șese luni 10 fr., pe trei luni 5 fr. „*Musa Română*“ apare la 1/13 a fiă-cărei luni, în formatu elegantu, hărtia fină și tiparu de note fôrte curat.

Din venitul curat alu „*Albinei*“, alu celui mai vechiu și puternicu dintre institutelu nostre de creditu, s'au votat pentru scopuri culturale și de binefacere 6400 fl. 7 cr. După hotărîrile adunării generale, ținute la 27 Martie n. c., această sumă s'a distribuită după cum urmăză: 1) Asociațiunei transilvane pentru trebuințele școlii de fete fl. 1000; 2) Școlii elem. de fete a „*Reun. fem. rom. din Sibiu*“ fl. 300; 3) „*Reuniunei române de oântări din Sibiu*“ fl. 200; 4) „*Reuniunei pentru înfrumșetarea orașulu Sibiu*“ fl. 100; 5) Institutulu pentru îngrijirea morboșilor din Sibiu fl. 100; 6) „*Reuniunei pompierilor*“ din Sibiu fl. 100; 7) „*Reuniunii igienice din comitatulu Sibiului*“ fl. 50; 8) Institutulu pentru alimentarea sërăcilor din Sibiu fl. 50; 9) Pentru tipărireă manualelor la școla comercială din Brașovu fl. 500; 10) Internatul „*Reuniun. femeilor rom. din Brașovu*“ fl. 200; 11) „*Asociațiunei pentru sprijinirea învățăcelor și școlilor români din Brașovu*“ ca taxă școlară à 4 fl. pentru 50 de învățăceli fl. 200; 12) Fondulu pentru ajutorarea studenților morboși la gimnasiulu din Brașovu fl. 100; 13) Fondulu studenților miseri dela gimnasiulu din Blășiu fl. 100; 14) Fondulu studenților miseri dela gimnasiulu din Bradu fl. 100; 15) „*Reuniunei pentru înfrumșetarea orașulu Brașovu*“ fl. 100; 16) „*Reun. pompierilor din Brașovu*“ fl. 50; 17) Societății academice „*România*

Jună“ din Viena fl. 100; 18) Societății academice „*Petru Maior*“ din Budapesta fl. 100; 19) *Incendiăilor din Săcele* (dați deja) fl. 50; 20) „*Reuniunei de agricultură din comitatulu Sibiului*“ fl. 100; 21) *Gremiulu comercialu din Sibiu*, în scopulu susținerii unui cursu practic de contabilitate fl. 50; 22) *Alumneulu din Timișoara* fl. 100; 23) *Fundațiunei de pâne „N. Zsiga“* în Beiușu fl. 100; 24) Pentru procurarea serului diftericu (dați deja) fl. 100; 25) La dispozițiunea direcțiunei ca ea să i distribue în cursul anulu curenț 2450 fl. 7 cr.

Dela înființarea sa și până astăzi „*Albina*“ a votat pentru scopuri filantropice și culturale 38.621 fl. 18 cr.

## SCRIRILE ȚILEI.

18 (30) Martie.

Jeszenszky la Sibiu. Șciirea adusă de noi, că Jeszenszky a fostu în Sibiu, se confirmă și prin „*Voința Națională*“ din Bucuresci. Petrecerea lui Jeszenszky în Sibiu, țiarulu liberalu din Bucuresci o aduce în legătură cu ultimulu ordinu alu ministrulu de interne Perczel privitoru la monumentulu lui Iancu și cu poliția secretă.

—o—

Mihailu Eminescu în unguresce. „*Kolozsvár*“ anunță, oă în curend se voru publica în limba maghiară vieța și posesiile lui Mihailu Eminescu, despre care țice, că e „unulu dintre cei mai distinși lirici români, care prin modul de scriere și prin direcțiunea sa modernă, se ridică la *nivelulu somităților lunei literare*“. Autorulu scrierei unguresce, ce va costa 1 coronă, este ținêrulu filologu maghiaru *Szoos Géza* din Visocna.

—o—

Nu e adevărat. Diarele unguresce au colportat șciirea, că se va înființa în România unu postu de *episcopu catolicu ungaru*. Ministrulu de esterne românu Lahovary a declarat însu alaltă-eri în Senatu, că această șciire este cu totul falsă și neîntemeiată.

—o—

Gvernulu otomanu a comunicat ministrulu românu de esterne, că M. S. Sultanulu a încuviințat trecerea prin Dardanele a bastimentelor române „*Elisabeta*“ și „*Mircea*“, care mergu la serbarea inaugurării canalulu de Nordu, și că ordine în consecință au fostu date forturilor dela Kavak și Dardanele. După cum s'a spus, bricul „*Mircea*“ va pleca la 20 Martie, ér încruciașatorulu „*Elisabeta*“ ilu va urma peste 10—15 țile.

—o—

Insula Cypru se vinde. În cercurile politice din Parisu circuleză faima, că renumitul Jidanu avut, baronulu Hirsch, a făcutu propunere Angliei și Turciei să i se vëndă insula Cypru pentru-oă să înființeze acolo unu statu jidovescu micu și neatârnatu sub suzeranitatea turcescă și sub scutul tuturor puterilor mari europene.

unulu, și luându locu, a începutu în modul următoru:

„Te miri, domnule, că din puținulu meu, am pututu stringe atăta, cătu astăzi îți potu țice în casa mea: să te trăescă Dumnețu. Dăr nu te mira, că nu-i lucru de ieri și alaltă-ieri asta, ci de o vieță întregă. Și n'am să ascundă, multă cruțare și multă răbdare m'a costat, dăr la urmă hodina omulu vrednică-i ea și de mai multu. Cine nu cruță și nu rabdă în tinerețe, simțesce la bătrânețe. Celu ce așteptă, să-i pice mura'n gură, ușor pôte ajunge, să möră de fôme. Că acuma e acea lume, domnule, că de n'omu sări, n'omu sorbi; de n'omu lucra, n'omu mânca. Și ar fi bine, decă ar fi numai atăta. Dăr e rău de totu, că ni-se potu da și ni-se dau aievea multe nevoi, — și totu și amu mânca. Că omulu nu e totu tare și totu sănătosu, ci mai cade în urmă și la rău. Vai de celu ce cade la rău, și nu are elu la ce se întinde. Vai de

cămara fără șoreci și de celu ce își pune nădejdea în cămara străinulu.

„Cătu pentru mine, eu mulțămescu părinților mei, că încă de micu m'au învățat două lucruri: *cumpătulu* și *cruțarea*. Acestea sunt temelii înaintărei. Ar fi trebuit să am mintea de acuma, ca să fi pututu înțelege binele, ce ei m'au învățat, — ierte-i Dumnețu și-i hodinescă! Pilde imi sunt mulți soși de-ai mei, omeni tari și sănătoși, cari și astăzi totu acolo se află, de unde au începutu, căci nu au cumpăt și nu știu cruța. Pe aceștia eu îi asemănă cu fluturii, cari își legă vieța de o clipită; ce agonisescu cu sudori într'o vără, totu bată într'o sără.

„Dăr d-ta voiesci să afli, cum am făcutu eu din 80 crucerii o mie de floreni. Eată taina, ți-o spun în trei cuvinte: întinganu, cu cumpăt și cruțare. Cu aceste am săpatu eu comora, ce țicu omenii, că ași fi aflatu. *Cumpăt* înainte de toate; cum-

păt în mâncare, în bătură, în haine, în cumpărare, — ca nici-odată să nu ne întindem mai departe, de cum ne ajunge țolulu. Apoi *cruțare*, — unde numai și cătu se pôte. Vorba aceea: mai multe țile, de cătu cărnați. Nu totu astăzi, ci și pe mâni ceva.

„Decă am căpătat astăzi 80 cr., ér pentru traiu nu ne treburi mai multu decât 60 cr., cu cei 20 să nu alergăm îndată la topitóre, ci să-i punem bine.

„Dăr aceste, ele numai, nu sunt de ajunsu. Căci la urmă, ce-ți folosesc cumpătulu și cruțarea, decă ele țin de Joi până mai apoi? Numai Dumnețu pôte într'o clipită, ér omulu, decă vré unu lucru mare, ca să-lu și isprăvescă, îi trebe vreme, — și adese-ori vreme multă. Trebe dără, ca cumpătulu și cruțarea să fi împreunate cu o țăriă a inimei, cu o îndârjire a voinții, de a nu slăbi din ele, până n'am ajunsu la scopu. Cu unu cuvintu: să fimu

stăruitoru. Mi-se stringe inima, când imi aducă aminte, că cunosc omeni, cari s'au pus cu multu sufletu pe cruțare și cumpăt, dăr apoi pentru-că nu au lovit meta dintr'o săritură, éra s'au dat risipei și nețrebnicie.

„A mea cale nu a fostu asta. Eu am mersu întinganu, dăr am mersu și astăzi și mâne și poimâne. Nu m'a întristat dobânda prea mare de astăzi a vecinulu meu, dăr nici am fostu silitu să plângu, ca mâne, nenorocirea mea.

„Mersulu meu a fostu mai neclintit chiar pentru aceea, pentru-că nu am căutat să ajungu într'o clipă acolo, unde nu se pôte, ci am înaintat cumpătat, cu stăruință și fără multe popaze. Din cătu mi-se venia pe țu, am cruțat astăzi, am cruțat mâne, am cruțat în totă țiu-lica, cătu am pututu.

„Cum stringe furnica în țu de vără grăunțe de grăunțe și pune în



**Licențiat în farmacia.** Ni-se comu-nică, că zelosul tineru *Corneliu Vătășan*, fiul d-lui Ioan Vătășan, preot și învățator la școlile centrale române din Brașov, a depus la universitatea din Bucu- rescu Lună, în 13 (25) Martie c., cu bun succes licența în farmacia. — 'I dorim și mai departe același succes în cariera alasă!

—o—

**Femei, studenți universitari.** Parla- mentul din Viena a primit mai multe petițiuni să se încuviințeze ca și femeile să poată studia la universitate. Intre trimi- țătorii petițiilor sunt reuniunea femeilor din Reichenau, reuniunea învățăto- rilor din Praga și reuniunea de cântări „Ludmilla” a fetelor din Pardubitz.

—o—

**Osândirea unui anarchișt.** În Milan s'a pertractat în 27 l. c. procesul anarchi- stului Realini, care înainte cu două luni asasină cu un cuțit pe procuratorul ge- neral Celli. Acusatul fu pedepsit la muncă silnică pe viață. La pronunțarea sentinței Realini strigă cu voce puternică: „Evviva l'anarchia! Evviva Caserio! Abasso il governo!” Trăescă anarchia! Trăescă Caserio! Jos cu guvernul!

—o—

**Adunarea generală a Asociației me- seriașilor români din locu nu se va ține mâine, ci în Dumineca Floriilor la orele 2 p. m.**

**Inaugurarea fundației universi- tare Carol I.**

În ziua de 14 Martie v. c., ziua proclamării independenței României, s'a deschis sărbătorește așezămên- tul cultural, înființat pentru tinerimea universitară română de re- gele Carol I. Dimineața a fost ser- viciu divin pompos la Metropoliă, după care a urmat serbarea inau- gurării, care după „Monitorul Ofi- cial” a decurs în modul următor:

La orele 11½ dimineața, Majestățile Loră Regele și Regina, împreună cu A. A. L. L. R. R. Principele și Principesa Ro- mâniei, au mers la palatul „Fundației Universitare Carol I” pentru a asista la inaugurarea acestui așezămênț, întemeiat de M. S. Regele în anul 1891, cu ocazia a 25-a aniversare a Domniei Sale.

La sosire, Suveranii au fost întâmpinați, în sunetul imnului național, de D. Lascar Catargi, președintele consiliului de miniștri; de D. Take Ionescu, minis- tulu cultelor și instrucției publice; de comitetul fundației compus din D-nii: Culiانو, rectorul universității din Iași și președintele comitetului; Titu Maiorescu, rectorul Universității din Bucuresci; I. Kalenderu, administratorul domeniilor Coronei și reprezentantul Majestății Sale în comitet, și G. Dem. Teodorescu, direc- torul fundației.

Majestățile Loră și Altețele Loră Re- gale urcară frumoasă scară, care conduce la catul de sus al clădirii și intrară în sa- lonul cel mare, unde este instalat bibli- oteca fundației și unde se aflau: I. P. S. S. Mitropolitul Primat al României; P. P. S. S. L. L. Episcopii Eparchioți; D-nii miniștri; D-nii președinți, vice-președinți și membrii biururilor Corpurilor legiu- tóre; D-nii prim-președinte, președinți de secție și procurorul-general al înaltei curți de casație; D. președinte al înaltei curți de compturi; D-nii membri ai Aca- demiei; D-nii decani și profesorii facultă- ților din Bucuresci și Iași; D. primar al Capitalei; mai multe alte persoane de distincție, între cari D. Eulogie Gheor- ghief, care a dăruit fundației, încă din 1891, suma de 200.000 lei, precum și nu- meroși studenți ai Universității din Bucu- rescu și o delegație de studenți ai Uni- versității din Iași.

Aici, I. P. S. S. Mitropolitul Pri- mat, incongiurat de înaltul cleru, făcu rugăciunea pentru sfințirea apei, cu care stropi această sală, apoi Regele și Regina, Principele și Principesa, împreună cu înal- tul Prelat, trecură prin celelalte patru săli ale clădirii, cari au fost de- asemenea stropite cu aiasmă.

La întorcerea în bibliotecă, M. S. Regele rosti următoarele cuvinte:

„Am ales, pentru deschiderea Fundației Universitare, ziua de 14 Martie, care ne amintesc așe- darea Patriei pe temelii neclintite, spre a arăta și mai bine scopul patriotic al acestui așezămênț, întemeiat întru folosul junimei universitare, la împlinirea a 25 de ani ai Domniei Mele.

„Astăzi, după mai mult de un pătrar de veci de jertfe și si- lințe, Statul român a ajuns a răspândi bine-facerile lumii în toate stratele poporului. Datorim acesta nu numai bărbaților politici, cari au înțeles însemnătatea acestei puternice părgbii a ridicării națiu- nilor, ci și corpului profesoral, care și-a îndeplinit cu rîvnă și stă- ruință înalta sa chemare.

„Dorind a lăsa în urma Mea o mărturie vie a sentimentelor ce Mă însufleșescă cătră Țeră și a ară- ta tot-odată necurmatul interesu, ce am pentru instrucție, am în- chinat tinerelor generații acestu locaș de studiu, cu falnica menire de a contribui la răspândirea și în- florirea științei în România.

„Numai prin muncă stăruitoare și știință se pot pregăti poporele de lupte, ce le așteptă pe tărâmul economic și social. Tote genera- țile, cari au săvârșit fapte mari și folositoare țerilor lor, au fost cres- cute în această școlă serioasă și s'au

oțelit la facăra iubirei de știință și de patriă.

„Noi, cari voim a lăsa urma- șilor noștri o moștenire neștirbită, caută să avem de-apurarea înainte noastră acestu țel sfânt al mări- rei scumpei noastre României.

„Dintre voi, cei tineri, voru eși bărbați cu chemarea și greua răs- pundere, de a fi luminătorii și con- ducătorii nației pe căile necunos- cute ale viitorului. Urmați, der sfa- turile profesorilor voștri, incunjura- ții cu respect și încredere, întări- ții-vă sufletele cu gândiri curate și simțiri înalte, spre a fi vrednici de misiunea, la care puteți fi chemați.

„După cum va fi tinerimea nos- tră de astăzi, așa va fi și România de mâine. Greu, der, cumpănesc în grijile noastre îndrumarea tinerimei pe calea muncii conștiințioase, a iu- țirii de adevăr și de Țeră.

„Legenda mănăstirei Argeșului ne arată credința răspândită în po- porul român, că pentru trainica întemeiere a unui așezămênț, tre- bue îngropat în temelii lui o fi- ință vie. Pus'am în temelie acestei case a tinerimei universitare viua mea credință în viitorul României.

„Facă Cerul, ca vécurile ce voru urma să ne dea dreptate, cu prisos, și ca din acestu locaș al științei să se răspândească, ca din- tr'un focar nestins, caldele raze ale unui patriotism luminat asu- pra nêmului românesc...”

Aceste cuvinte ale Majestății Sale au fost aclamate de număroasă asistență, care repetă de mai multe ori: „trăescă Ma- jestățile Loră, trăescă Augusta Dinastie”; apoi M. S. Regele, continuându, dișe:

„În acestu gând vă încredin- țez, D-loră membri ai comitetului Fundației și D-le directori, grija acestui așezămênț. Nu Mă îndo- escu, că sub înțelepta D-vostre con- ducere va da ródele dorite de ini- ma Mea.

„Provedința, care a ocrotit Țe- ra noastră cu atăta îndurare, va re- vêrsa de sigur și asupra acestei Fundații bine-facerile ei, îndepli- nind astfel rugile, ce le am înăl- țat, împreună cu înaltu Prea Sân- ția Sa Mitropolitul Primat, cătră A-tot-puternicul.”

D-lu Culiانو, rectorul universității din Iași, răspunse în numele profesorilor universitari și al comitetului fundației printr'un discurs, în care arată pașii uriași spre înaintare, ce i-a făcut România în timpul scurt, de abia câte-va de- cenii. Unirea principatelor, alegerea prin- cipelui Carol, proclamarea independenței României, înființarea regatului român; acestea sunt tot atâtea visuri de aur,

pe cari Români au avut fericirea de-a le vedé cu ochii. Astăzi România pote să lucreze liber și neîmpedat pentru în- florirea țerii și înaintarea culturii naționale, pe care terenul a ajuns în timp scurt așa departe, încatu toate statele puternice ale Europei privesc azi cu respect asu- pra ei.

Un puternic avânt și încurajare pentru cultura tinerimei române a dat-o Majestatea Sa Carol I, primul rege al României, prin întemeierea „Fundației universitare Carol I.” Hotărîrea de-a în- temeia această fundație, Majestatea Sa o făcu cunoscut primului ministru prin ur- mătoarele cuvinte:

„Urmând pilda bunilor Domni din trecut și spre amintirea faptelor impli- nite în acestu pătrar de veac, voim a înființa un așezămênț spre binele tinerimei universitare dela toate facultățile din țeră, al cărui scop va fi de a procura studenților un loc de întrunire înzes- trat cu o bibliotecă tot-deuna deschisă, unde voru puté satisface iubirea lor de „studiu”.

D-lu Culiانو sfêrși esprimându-și con- vingerea, că această fundație va înflori repede și va contribui cu putere la înălța- rea școlii române. Vorbirea s'a fú viu aplaudată.

Din partea tinerimei a vorbit apoi D. I. Bărbulescu, licențiat în litere și stu- dent în școlă normală superiôră, care dișe:

Sire,

Ziua de astăzi, pentru cel ce știe s'o simțe și s'o înțelégă, e merită d'a fi înscrisă cu litere de aur în analele Regatului român; cu litere de aur — nu numai, pentru-că la un alt 14 Martie fú încununarea isbândeii mândrilor ostași ai noștri jertfiți pe câmpiile Bulgariei, der încă și pentru-că totu printr'ênsa și astăzi aici se deschid isvóre noué de cultură și de propășire pentru nêmul românesc.

Isvóre de propășire, da, fiind-că, de ore-ce poporele trăsesc și se măresc din câtu ele înșile știu și pot, fără îndoială, că un așa institut cultural, ca acestu „Fundație Carol I”, nu ne va face decât să scim și să putem câtu mai mult.

Er ast-fel vomu face de sigur să se audă de Regatul românesc dela gurile Dunărei, nu numai că e vitezu, pe câmpul de luptă, der și că înțelept în timp de pace, e nesățios după cultura minții, câtu și rîvnitor d'a adăoga și elu o câtu de mică scântie la facla generală a cul- turei omenești.

Acesta ne e și trebuie să ne fiă idea- lul; er locașul acesta ne deschide și o mai mare portă cătră densul.

De aceea, Sire, studenții aceia, cari țin la nêmul nostru cu totă inima, der și cu mintea, — și în numele cărora vor- besc eu acum — am venit astăzi aici să mulțumim din totu sufletul, pentru marinosul daru, ce ne faceți, Majestății Vostre, care și în timp de pace Vê ară-

grănarul său, să aibă la ce se în- tinde colo la ernă: așa am strîns eu bănuț de bănuț, să nu fiu a nimênui, când mi-a dat bruma peste cap. A fost grea luptă acesta, der unde s'a audit biruință fără luptă, răsplată fără osteneță?

„Laudu pe Dumnezeu, că nu m'a părăsit nici-odată, ci ori de câte- ori era să cadu în ispita soților mei, — să țin la petreceri cu dênșii, — mi-a dat ajutor și tăriă, să mă împotrivesc. Și nu-mi e greu a spune, că de multe-ori era să cadu în această ispita. Fudulia de fecioru holteiu, puterea în vine, sângele fer- binte a tineretelor — sunt grei pismași ai cumpetului și cruțării. Der i-am umilit de-atâtea-ori, și am mers înainte. Nu mi-a păsatu mie de lume, nu de ocară soților mei, cari mi-au aflat felu și felu de nume. Eu aveam un țel înainte mea, numai pe elu îl vedeam: ho- dină la bêtănete și puțină stare pen- tru ai mei.

„Când m'am însurat, împlinisem 27 de ani, și opt de când lucram în fabrică. Aveam bănișorii mei peste patru sute florini imprăștiați la omeni cu usură. De-aci lucrul mergea mai fără sporu; acum erau două guri de săturat, două trupuri de îmbrăcat. Der Dumnezeu nu ni-a uitat. Mu- ierea era pe-un gând cu mine; ție- nea din ce-i aduceam, apoi mai tă- cea și ea câtu putea din un pur- celu, din găscuțe, din ce i-se înde- mâna.

„Rêu mi-a fost, când ni-au um- plut pruncii. Cruțarea era grea de tot. Abia mai puteam pune 15—25 florini la anul. Der le-am petre- cut și aste. Cu voință tare, tote se pot, și noi aveam voință. Aveam o și avea-o și bêtâna mea; apoi mai sciam noi, că nici asten'or fi fără capet. Cu vremea pruncii s'au apu- cat și au început a ne fi spre ajutor. Astăzi suntem trei, cari aducem pe masă — fără bêtâna... ..Așa am făcut eu, domnule,

din 80 cruceru o mie de florini și peste mie câteva sutuțe. Acuma sunt liniștit. Am hodina mea, — a sufletului și a trupului. A trupului — casa asta și vre-o 20 holde de pământ; a sufletului, — că am fă- cut, câtu am putut, ca prunc să- racu, cu muncă cinstită pentru ur- mașii mei. Decă voru avé minte, ei potu s'o sporască; sănătate și pu- tință au.”

Până aci Toma Ioanii.  
I-am strîns mâna cu căldură și mulțumindu-i de lămurire, am părăsit casa aceasta cu acea convin- gere tare, că de-am avé mulți- mulți omeni, ca densul, întinganu dora, der de bună sémă, departe am ajunge.

(Farnașu). Kevary.

**De-a Baba ôrba\*)**

De A. Vlahuță.

Sunt mic amândoi: Giustino e de dece ani și Rosalba de șapte. Sunt sê- rac, orfan și străini.

Tatăl lor cânta din flașnetă pe la porțile omenilor și căpeta gologani. Așa au venit tus-trei, pe jos, din Florența.

Ș'atunci Giustino era de șapte ani: elu scia să jôce, s'și frângă mijlocul și să trecă frumos prin cercu, er Rosalba nu scia decât să ridă și să bată din pal- me tactul flașnetei... Der tata bea prea mult vinu, ș'atunci era urit și rêu; — da, era forte rêu tata atunci. Și sêra, când n'avea nici un gologanu, ei nu tre- buiau să plângă, decă le era fôme, pentru că asta supera forte mult pe tata, și i bâtea rêu, de aceea a murit... Ș'unu moș bêtân, care s'a supêrat pe tata pentru o'a murit, a vrut să le ia musica, der ei au plâns așa de mult, ca să li-o dea,

\*) A. Vlahuță: Novele, apărute în edi- tura Frații Șaraga, Iași. Prețulu 1 coronă.



tați totuși atât de înțelepți, pe cât de vitezi și atât de în războaie; am venit aici, Sire, să ne declarăm Majestății Voastre recunoscători.

Să trăiți, Sire, încă mulți ani și pe un tron din ce în ce mai glorios!

Să trăiască M. S. Regina, cea mai dragă lașă povestitoare a povestilor noastre bătrâne!

Să trăiască întreaga Dinastie!

A mai vorbită tinărul Gh. Popescu, student la facultatea de teologie. Ambele vorbiri au fost urmate de entusiaste strigări de „să trăiască“ la adresa Majestăților Lor.

Urmă semnarea actului de inaugurare, în care timpul muzica a cântat diferite cântece naționale. Serbarea s'a sfârșit la orele 12<sup>3</sup>/<sub>4</sub>.

## Inscințare.

Comitetul central al reuniunii învătătorilor români greco-cat. din giurula Gherlei, publică concursul la premiul de 1 galben imperial pentru disertațiunea cea mai bună, în care va fi a se descrie topografia și istoricul comunei proprii.

Pot să concureze până în 15 Mai a. c. st. n. toți membri din raionul acestei reuniuni.

Din ședința comitetului central, ținută în Gherla la 1 Martie st. n. 1895.

Ioan Papiu, Iliu Boroșu,  
can., presid. prof. secret.

## Sciri telegrafice.

Budapesta, 30 Martie. După ce contele Teodor Andrássy declară că la proximele alegeri de vice-președinți în camera ungară nu va mai primi această demnitate, partida liberală candidă pe Ignat Darányi.

Berlin, 30 Martie. Reichstagul își începuse desbaterile asupra proiectului lui Kanitz, fiind tribunale pline cu publici. Kanitz ținând o vorbire de două ore. Cancelarul Hohenzollern respinse în mod hotărât introducerea monopolului de bucate.

Washington, 30 Martie. Mikado din Japonia proclamă armistițiul între Japonia și China.

## Anunț literar.

(Memorii din 1848/49, de Vasile Moldovan)

Sub titlul „Memorii din 1848/49, a apărut o broșură, care cuprinde memoriile regretatului Vasile Moldovan, fost prefect de Legiune în 1848/49.

Memoriile lui Vasile Moldovan dau o viuă iconă a luptelor eroice, ce le-a purtat poporul român din Transilvania pentru frângerea cătușilor iobăgiei seculare și pentru libertatea sa națională. Ele cuprind date și descoperiri de netăgăduită valoare istorică, prezentându-ne cu multă fidelitate modul

de gândire, tendințele curată naționale și mărețele principii pentru care conducătorii mișcării române dela 1848/49, împreună cu poporul, au cămbătut vitejese în favoarea sfinte cauze a nemului românesc.

C'unu cuvânt, cei ce nu cunosc istoria revoluțiunii din 1848/49; cei, care doresc și pe care îi interesează de a cunoaște și de-a aprecia după cuviință greul și amarul, torturile și suferințele estreme la care au fost espuși părinții și moșii noștri în marele războiu civil din acești ani epocali, n'au decât să se procure și cetască Memoriile lui Vasile Moldovan, și vor avea înaintea lor o iconă fidelă despre un șir de fapte mari și glorioase, espuse într'unu mod, care te lătușese și care îți procură pe lângă cunoștințe frumoase și o lectură foarte plăcută și neobosită.

Broșura, în format 8°, cuprinde 11 cote de tipar compres și curat, pe hârtie fină și durabilă, având 164 pagini și o prefață. Forma esteriă elegantă și atrăgătoare.

Scopul editorului și proprietarului Memoriilor fiind curat numai lățirea lor în toate părțile societății române, neremnind prin urmare la câștig material, a stabilit prețul unui exemplar broșat:

Pentru Austro-Ungaria cu: 50 cr., sau 1 coronă; plus 5 cr. porto postal.

Pentru România și străinătate: 1 franc 50 bani.

Credem, că suma acesta bagatelă, ca preț, pentru o publicație de valoare, va înlesni răspândirea în cercuri cât mai largi a broșurei, asupra căreia atragem mai ales atențiunea cărturarilor noștri dela sate și a tinerimei în special.

Broșura se poate procura la adresa:

Traian H. Popu, publicist, Brașov (Brassó), redacțiunea „Gazetei Transilvaniei.“

Comandele se fac cu înlesnire prin mandate postale, fiind rugați doritorii de-a poseda această interesantă publicație, să însemne, pe cuponul mandatului postal, corect și legibil: numele, localitatea și posta ultimă, ca astfel să se evite neplăceri cu espedarea. Comandele se pot face pentru mai multe persoane dintr'o localitate, la o singură adresă. Comandele se efectuează prompt și sigur. Exemplare pe credit nu se trimit.

## Limbile tuturor popoarelor pământului, împărțirea și întinderea lor.

(Fine.)

Cele mai însemnate ramuri ale acestora sunt:

Hindii sau Hindostani (Urdu), Pandjabi, Bengal, Mahrasti, Sindhi, Gujerati, Orisa, Assami, Nepali, Kașmiri, Kafiri ș. a.

II Limbile ural-altaice, și anume:

A. Grupa ugrică-finică, consistând din limbile: 1.) a Finilor, Esthilor, Livilor, Permilor, Mordvini-

lor, Zúrianilor, Wogulilor, Lapilor ș. a. în Europa n., vre-o 4 mil. 2.) a Maghiarilor în Ungaria a Securilor din Transilvania, 6,5 mil. 3.) Turco-tacurice, cam 20 mil. în Turcia și Asia nord., sau limbile Osmanilor, Nagoilor, Kalmucilor, Turkenilor, Kirgisilor, Usbecilor, Jakutilor etc. 4.) Limbile Mongolilor, Mancurilor, Samoiedilor, Buratilor, Tungusilor ș. a. în Asia nordică.

III Trunchiul limbistic malaico-polinetic (vre-o 40 mil.) anume: 1.) Malaica proprie (sundanică, tagalică, Dajak, Alfuru, Kawi, Batak și altele) pe peninsula Malakka, insulele Sunda, și pe jumătatea ostică a ins. Madagaskar. 2.) Melanetică și polinetică (Maori) pe noua Seelandă și pe insulele dimprejur.

IV. Limbile izolote (monosilabice) (peste 400 mil.)

Chinesă, annamică, siamesică, Kamboja, Șan, tibetică, talaing, barmanică ș. a. în Asia sudică.

V. Trunchiul limbistic hamitic-semitic, anume: 1.) Limbile hamitice (25 mil.) în Africa de n., limbile Berberilor, Kabililor, Tuareg, a Koptilor, Gala, Somali, Soho, Bedja ș. a. 2.) Limbile semitice (25 mil.) în Africa nordică și Arabia, și anume: arabica, etiopica (gez, tigre, amhara, harari) în Abesinia; precum și ovreica.

VI. Limbile bantu (cam 25 mil.) în Africa de mijloc și sudică, anume: Limbile Kaferilor, Zulu, Suaheli, Herero, Bedjuanii, Marutse, Bunda, Congo, Basuto, Matonga și altele.

VII. Limbile Drawida (peste 50 mil.) Vorbite de popoare primitive din Dekkan și pe partea vestică a insulei Ceylon, și anume:

Tamil, Gond, Teluga, Kanaricică, Malajalam și altele.

VIII. Limbile popoarelor primitive din America (în parte deja stinse), (10—12 mil.) și anume: 1.) În America de n. limbile Apacilor, Irokesilor, Pavi, Sioux, Delaware, Kri, Dakota și ale altor indiani. 2.) În America de mijloc, Maya Ottomi, Azteca, Zapotekisa ș. a. 3.) În America de Sud (grupa limbilor peruanice), Quicha, Gunca etc.; limbile Arancasilor și Obokudilor ș. a.

IX. Limbile izolate, cari stau singure:

1.) Baschică în Pirenei (500,000). 2.) Diverse limbile de a-le negrilor în Africa centrală (peste 80 mil.), precum Wolof, Haussa, Bornu, Baghirmi, Nuba, Fulbe etc. 3.) Limbile Hotentotilor și ale omenilor locuitori în tuje (Buschmann) în Africa sud.; acestea se pronunță cu nise sunete pleoscăitoare de limbă. 4.) Mai multe limbile de popor din Kaukas, precum georgică, mingrelică, lazică, cerchesă, cecenică, avarică etc. 5.) Limbile Camceadalilor, Aleutilor, Jakutilor, Ostjakilor, Eschimoșilor etc. în Asia n. și America.

P. — P.

## Literatură.

În tipografia „A. Mureșianu“ din Brașov a apărut: Povestiri economice despre grădărită, economia câmpului, vierți și păduriti, de Ioan Georgescu. O carte foarte folositoare pentru plugari, scrisă în stil ușor de priceput. Cartea are 136 pag. și costă 25 cr. De vânzare la tipografia „A. Mureșianu“ în Brașov, și la autorul în Scorei (p. u. Alsó-Porumbák).

În editura librăriei H. Steinberg din București (Str. Șelari 18) a apărut: Amintiri din Italia (Giosuè Carducci), de Neulăi Iorga. Un volum estetic, conținând vre-o șapte capitole diferite. Prețul 1 leu.

## Din istoria animalelor.

(Fine.)

Oile sunt animalele, pe cari omul le-a cunoscut și îmblânzit din timpurile cele mai vechi; ele sunt foarte blânde, der fricoșe și totu-odată și surde. Oile noastre sunt prășite din oile sălbatice numite Muflon, cari până astăzi mai trăiesc în cete mari în munții Corsice și Sardiniei. Oile numite merinos au fost aduse din Africa mai întâi în Spania, de unde s'au lătit peste totă Europa.

Oile sunt cele mai plăcute animale la mulți din plugarii noștri, cari din copilărie arată multă aplecare și revnă pentru ele. La noi în Transilvania sunt multe comune pe sub patele Carpaților, cari având câmpuri puține, der și acelea mai sterpe și neroditoare indeletnicesc numai cu oieritul, adică cu ținerea, creșterea și înmulțirea oilor, pe cari le pască mai cu seamă pe câmpurile altor comune mai îndepărtate, sau chiar prin alte țeri. Chiar și dintre plugarii noștri mai harnici, cari trăiesc după lucrarea pământului și creșterea vitelor mai mari, puțin vei afla, cari se nu abă măcar 10—20 de oi la câmpu sau la munte, pe cari le țin, fiă pentru lâna lor, din care se fac vestimente de lipsă pentru iernă, fiă pentru ca să aibă brânza de lipsă pentru casă peste vară și mai ales pentru toamnă și iernă.

Vârsta oilor se poate cunoaște după schimbarea dinților, ca și la celelalte animale de casă. La vârsta de altă an și jumătate, oile își schimbă cei doi dinți din mijloc și atunci se numesc miori. La un an și jumătate își schimbă alți doi dinți de lângă cei dintâi, atunci se numesc oia de un miel. În anul următor mai schimbă doi și atunci se numesc oia de doi miei, și așa mai departe, până în altă cincelea an, când încep a i-se totu rade dinții, er la 8—10 ani încep a i căde.

— încât moșul le-a dat'o, — și ei au plecat cu muzica și nu s'au mai dus pe acolo nici-odată. Acu șed la o femeie bătrână, departe, departe, tocmai la marginea orașului. Umblă totă ziua cu pâne și cu gologani...

Acestea mi-le-a spus micul Giustino, c'o naivitate adorabilă și într'o românească, pe care el o vorbea fărmecător de stricat.

Eu am întelmit adese-ori pe acești sârmani copii. Elu într'unu surtuc larg, fără colere și cu buzunările spintecate, purtându-și anevo muzica n spate, — ea, într'o rochiță scurtă din petici, și c'unu baideraș de lână vechiu, pe care Giustino i-lu înfășoră în fiă-care dimineță, de două ori în prejurul gâtului, i-lu încrușează peste pept și i-lu înodă la spate, frumos, ca să nu răcească, — ș'amendoi mergu, așa triști și perpeliți, mititeii de ei, copilul înainte și soriora după el, ș'amendoi își tărăscă picioarele în nise ciobote mari și grele, pline vecnic pe din afară și pe din lăuntru de noroiul bălăcelor de prin mahalale.

Se odihnesc pe la respântii... Giustino

s'aplecă de șale, ș'incetinelu își pune muzica jos. Alătura, tăcuți, s'asez' amendoi pe caldarim. C'unu felu de frică uneoru își privesc îmbrăcăminte lor șeracă. Ei simt bine, că au aceleași gânduri, de aceea foarte rar își vorbesc. Câte-odată privirile lor pornesc alături, ș'afundă în zarea cerului. Când timpul e frumos, ei simt ceva, — ca o mamă bună, care stă lângă dâșii, și i mângăe; c'o bucurie tristă, c'unu zîmbet bolnav își întind gâtul și ș' încăldesc în sora chipurile lor galbene, lungărețe, bătrâne și nespălate, cu ochii mici, împainjinați, îngropați sub frunți înguste, cu urechile mari, cu umerii obrajilor scoși afară, ca la Mongoli, și cu buzele lungi, subțiri, uscate și vinete ca pétra.

Der toamna se duce și vremea prinde a se năspri. Cerul devine mai posomorit, casele mai închise și omenii mai răi.

După o di rece și ploioasă, petrecută mai mult pe sub ganguri, ei se hotărăsc să mai facă o încercare. Giustino, scoșe un suspin adânc și nădușit, ca să nu-lu audă mica Rosalba, își luă muzica

în spate ș'amendoi, fiamândi, friguroși și descurajați, plecară, încetșor, de-alungul stradelor ude și pustii.

Abia mai pășesc, șovăind, prin păcla desă, ce încă orașul amuțit; de susu bureză, — întunerecul cade din ce în ce mai greu și mai rece peste dâși. Unu vântu cu tone repeți le svêrle în obrazu posderia de stropi, și ei își îndesă pe dedesubt, la subțiori, mânuțele lor ude și amorțite.

Intr'o uliță întunecată, la ușa unei cafenele, Giustino învêrtesce la flașnetă „Valurile Dunării“, schimbându-și mânele trude și ducându-și-le pe rând la gură, ca să le desmortească. Rosalba se sgreblesce pe la ferestri, uitându-se în lăuntru. Prin giumurile asudate abia străbate o lumină bolnavă și fumuri ce se încă în păcla de-afară. În apropiere, unu câne nervos își întinde gâtul înainte, și insoțese c'unu urlet prelung și sfâșietor țurluitul flașnetei.

Giustino schimbă cântecul, și Rosalba, tremurând, deschide ușa și intră. O duhore grea și acoperită o isbi în față, și

pentru întâia-ora chipurile sarbede și ochii holbați ai jucătorilor de cărți o infricoșau. Galbenă, sficioasă, îngânându o milogă fără vorbe, cerșind cu ochii, mai mult decât cu glasul — ea își întindea talerul pe la tôte mesele, și nimeni n'o vedea, — și vaetele cântecului deafară i se jeluiau în urechi, din ce în ce mai sfâșietore. Din nou se întorse pe la aceleași mese.

— Hai, plecă de-ai! îi diceau totu, răștiți. Își lăsă încetșor mâna n jos, desnădăjduită. Când vră să iasă, simți că i-se taie picioarele sub densa — stetu în loc și privi dureros și aiurit în juru-i. Unu om de lângă ușa-i se făcu milă și i dete cinc parale. Flașnetă tăcuse. Copila se apropiă de frate-so umilită, pe jumătate murtă, și cu unu glas leșinat, întindându în întuneric pumnul, în care stringea gologanul, ea suspină: „numai... cinc parale!“

Micul Giustino își năbuși în pieptu unu oftatu, tăcu și opintindu-se din respăteru, își ridică în spate marea lui muzică. Nici-odată nu i-se păruse grea ca'n sora aceea.



Oile se împerechază de regulă cam la un an și jumătate, în toamna anului alți doilea. Dacă vom să vindem mieli, atunci căutăm berbecii negri, pe cari îi slobozim la oi prin Septemvre, ca să fete mai de timpuriu, cam prin Faură, fiindcă atunci sunt mai căutați; de regulă se slobozesc berbecii pe la mijlocul lui Octomvre (14 Octomvre, la cuv. Paraschiva sau Vinerea mare, sau cum se mai dice), ca să fete prin Martie, când nu se mai simte frigul așa de tare. Totu cam la 25—30 de oi trebuie un berbec.

Oile portă până la fătare apröpe cinci luni de zile. Mielii se lasă de sugă câte două luni, apoi se aleg și se pasc deosebitu de oile fătate. Mielorö de răsälă le strică tare pășunatulü pe rovă, brumă sau prin locuri umede și apătöse, de aceea trebuie feriti de asemenea locuri.

La două săptămâni după fătare se retază coșile mieilorö, lăsându-se numai ca de trei—patru degete de lungi, ca să nu și murdărescă de ele ugerulü și lâna, când vorü fi mari și suntü ploi multe; totü la două săptămâni se jugănesc și berbecii, cari se lasă pentru îngrășatü. Peste vară berbecii trebuie să se pască deosebitu de oi.

Nutretulü celü mai priinciosü alü oilorö, ca și alü mieilorö, este celü de pe șesurile mai ridicate, de pe deluri și munți. De asemenea și fênulü de șesuri, lunci și locuri mai ridicate, este mai bun și mai sănätosü pentru oi, ca celü de pe locurile umede și rogozöse, din care potü căpeta ușorü și călbézä.

In economiile mai mici, e bine decă se face ierna în mijloculü curții seu grădinei o iesle cu gratii, în care se se pună nutretulü oilorö; ea se nu se calce cu picioarele, căci în casulü acesta nu-lü prea mânăncă. De mare însemnatate pentru oi este și sarea, care li-se dă mai cu semă amestecatä cu tărife și făinä. Oilorö trebuie să li-se dea sare totü la 10—15 zile odatä.

Folosulü oilorö în economia casnică este cu multü mai mare, ca alü celorlalte animale domestice; ele ne dau lapte din care se face caș și brânză; ne dau lâna, din care se pregătesc vestminte călduröse de iernă; ne dau miei cu carnea lorü cea fragodă și gustosă; ne dau unü gunoiu cald și bun pentru îngrășarea pământului, är la urmă nelasă carnea, pielea și seulü.

Ca töte animalele domestice, așa și oile suntü espuse la mai mul-

te böle. Cea mai însemnată este călbézä. Acesta o capetä oile păscându pelocurile umede, băltöse și rogäzöse pe unde se află depuse ouele unorö insecten numite *cerearia*. Acestea se străcoră cu ierba în stomacul oilor de unde ajungü în ficatü, în care se desvöltă și crescü până ce-lü mancä și strică de totü, după care öia trebuie să se prăpădescă. Oile călbejite suntü triste, stau cu capulü plecatü, rămânü de turmă, se culcă și se scolă adese ori, beu multä apă și nu prea mânăncă, ochii le suntü turburi, pielea gălbiniă, începü a se cufuri și mai pe urmă slobozü gușä.

De călbézä se vindecä oile förte cu greu, seu nici de cum. Se recomandä tărife de grâu cu funingine, apă de varü, prafü de öse, amestecatü cu pelinü și vitriolü de terü. De altcum, cumpărändü cine-va oi călbejite, le pöte duce înderëtü vëndetörului în timpü de două luni, și acesta e silitü a-le primi și a întörce prețulü lorü.

Căpierea se ivesce mai cu semă la oile tinere și constä dintr'unü verne numitü *tenia cernurus*, care ajungëndü în trupulü oilorö, se trage cu sângele în creeri, unde desvöltându-se și crescëndü, apasä și mânăncă creerulü până ce trebuie să pierä și öia atacatä. Formarea acestui verne se întemplă așa, că vara, când e cald și belescü asemenea oi, capulse aruncä la câni cari mânăncându-lü mânăncă și vernele numit. Acesta ajunge în stomaculü cânilorö, se putredesce acolo și ese cu balegile afarä, der ouele lui nu putredesc, ci rămänëndü acățate pe ierbä, vinü păscute cu acesta eräși în stomaculü oilorö, de unde cu ajutorulü circulațiunei sângelui se sue din nou la creeri, unde se desvöltă, până ce vernele se face desevërșitü.

Oile atacate de acestü verne suntü superate, nu mânăncă, rămänü de turmă, se invërtesc adese ori și apoi cadü amेतite la pământü; ele nu se potü vindeca altcum, decâtü täindu-se pielea și crepându-se puținü osulü între córne și apoi scoțându-se numitulü verne. De sine se înțelege, că acesta o potü face numai ciobani pricepători, cari au mai făcut'o, seu au vedütü pe alții făcându-o.

Röia se pöte vindeca ungându-se oile bolnave cu petroleu (gazü), spalându-se cu leșiä de varü și täbacü, seu ungându-se cu uleu de inü și creosot, cari se potü căpeta dela farmaciä.

Caprele domestice se tragü dela

cele sëlbatice, cari până astädü mai träsescü în turme mari prin munții Persiei; ele suntü nisce animale förte istețe și voiöse; le place pășunatulü pe locurile ridicate și păduröse, de unde potü rupe mugurii și trunzele tufelorö, seu le potü beli scörta lorü. Din cauza acesta trebuie ferite de capre grădinile cu pomi, căci ajungëndü în ele, potü face mari stricăciuni.

Caprele domestice se tinü pentru laptele și ieșii, ce-i fatä în totü anulü. Laptele de capră se recomandä mai alesü pentru cei ce pätimescü de tuberculosä (ofticä). Carnea ieșilorö e förte gustosä: a caprelorü însö nu este așa bunä. Pêrulü caprelorö, fiind förte aspru, nu se prea întrebuiețezä pe la noi; în Asia se află însenisee capre numite Angora și Cașmir, cari au lâna lungä până în pământü și möle ca mêtăsea, din care se facü nisce șaluri și țesäturi förte scumpe, numite persesci și turcesci.

*Bivolulü.* Tärdu după imbländirea celorlalte animale, a fostü imbländitü și cunoscutü și în Europa bivolulü, care își trage originea din India, unde până astädü se mai află în stare sëlbaticä, pe țermurii riului Ganges.

Bivolulü este unü animalü tare, puternicü și bunü la jugü; are frunte boltitä, córne late și trase înderëtü, colörea lui în deobște e negrä.

Laptele de bivoliță e mai bun, mai grasü, mai nutritör și dä smântänä și untü mai multü, ca celü de vaci. Atätü bivolulü, câtü și bivolița suntü tare simțitori la frigulü și căldura prea mare. Insușirea acestä vine de-acolo, că pêrulü lorü fiind negru, vëra absörbe tare căldura, de aceea trebuie să se bage în apă seu noroiü, când li-e prea cald, är ierna, când e gerulü celü mare, li-e mai frigü ca la celorlalte vite, fiindcă au pêrulü förte rarü.

Carnea de bivölü și de bivoliță nu este așa fragedä, ca cea de bou și vacä, fiindcă ea este mai tare, mai alburiä și nu are nici gustü așa bun, cu deosebire, decä vitele au fostü și cam bërâne.

I. Georgescu.

Tergulü de rimätöri din Steinbruch.

La 26 Martie n. 1895

Starea rimätörilorü a fostü de 130.264 capete, la 27 Martie au inträtü 1838 capete și au eșitü 1075 rămänëndö la 27 Martie unü numärü de 130.228 capete.

Se notözä marfa: unguröscä veche grea dela 45.— cr. până la 46.— cr

marfa unguröscä tinerä grea dela 48.— cr. până la 49.— cr. de mijlocü dela 46.— cr. până la 47.— cr. ușörä dela 46.— cr. până la 47.— cr.

Marfa țeränöscä grea dela 45. 1/2 până la 46 — cr. de mijlocü dela 45.— cr. până la 46 1/2 cr. ușörä dela 45.— cr. până la 45 — cr.

Marfa sërbescä, grea dela 45.— cr. până la 46 — cr. Transito, mijlociä grea dela 45.— cr. până la 46 — cr. transito ușörä dela 44.— cr. până la 45.— cr.

Porcii îngrășati de unü an dela — cr. până la — cr., îngrășati cu cucurozä dela — cr. până la — cr. Cântärișii la garä ou — cr. la până — cr..

Cälendarulü săptămänel.

MARTIE are 31 zile. GERMENAR.

Zilele	Cälend. Iul. v.	Cälend. Gregor.
Dum.	19 6 M. Hrisa și Dar.	31 Fraugott
Luni	20 Ssfi uciși în mun.	1 April. Hugo
Marti	21 Pär. Iacob	2 Francisc
Mer.	22 S. m. Väsillu pär.	3 Richare
Joi.	23 C. Nic. și 2000 inv.	4 Isidor
Vin.	24 In. bu. v. și c. Zah.	5 Vicențiu Ferd.
Säu.	25 † Bunăvestire	6 Celestin

Prețurile cerealeor din piața Brașovü.

Din 29 Martie st. n. 1895

Nöura seu greutatea	Calitatea.	Valuteu	
		tracä.	fl. cr.
1 H. L.	Gräu (cel mai frumos mijlociu)	5	60
		5	10
"	Gräu (mai slabü)	4	80
		3	60
"	Gräu mestecatü	3	70
		3	20
"	Sëcarä (frumosä)	3	70
		3	50
"	Orzü (frumosä)	3	—
		2	30
"	Ovësü (frumosü)	—	—
		—	—
"	Cucurozä	4	70
		5	—
"	Mälain	5	—
		6	—
"	Mazëre	7	—
		5	60
"	Fasole	10	—
		5	—
"	Sëmëntă de inü	1	20
		—	—
"	Sëmëntă de cânepä	—	—
		—	—
"	Cartofi	—	—
		—	—
1 kilä	Carnea de vitä	—	48
		—	—
"	Carnea de porcü	—	—
		—	—
"	Carnea de berbec	—	—
		—	—
100 kil.	Seu de vitä cröspëta	23	—
		33	—

Cursulü pieței Brașovü.

Din 30 Martie 1895.

Banonotä rom. Cump.	9.66	Vënd.	9.69
Argint român. Cump.	9.60	Vënd.	9.65
Napoleon-d'ori Cump.	9.67	Vënd.	9.74
Galbeni Cump.	5.74	Vënd.	5.85
Ruble rusesci Cump.	1.30	Vënd.	—
Märci germane Cump.	59.40	Vënd.	—
Soris. tonc. Albina 5%	100.75	Vënd.	101.75

Amëndoi se îndreptară spre casä. La colțü se oprirä. Fetița inträ și cumpärä unü corn. Incepuse o ploie mëruntä. Picäturile se întëpiau și le împroșcau obrazulü din ce în ce mai repedü. Intrarä sub unü gangü. Fetița duse cornulü la gurä și vrü să muște, der i se pärü prä micü, și-lü întinse întregü frate-so, rugându-lü să-lü mânănce elü totü, pentru-cä ei nu 'i-e föme. — Giustino și elü se jurä, că nu 'i-e föme pe locü și o ruga să mânănce numai ea. Sfirșirä prin a-lü rupe în două. Și cum molfäiau așa, incetü, îi podidi plänsulü; uđi leörcă și rebegiți de frigü, ei se îmbrätășarä, și tremurändü în întunericulü rece și mortü, se stringeau, se înghesuiau unulü într'altulü, ca să se încăldöscä. Lacrimile särate li-se amestecau cu ultima îmbucäturä. Rämaserä așa câte-va minute. Ochii îi usturau și le ardeau în capü. Iși înghițiau saliva, ce le umplea gura c'unü gustü de leșie. Tëmplele grele li-se bätëau, și junghiuri ascuțite îi täiau, ca nisce cioburi de sticlä, prin töte încheeturile. Și inimile amëndurora se stringeau, reci și leșuite, ca într'o amorțelä de veci.

Der ploia nu mai contenia, și ei trebuirä să plece. Prin smäcurile mocirlöse

ale ulitelorü pustii și fără felinare, mergeau încetü, trudiți și desnädäjduiti, ascultându și fleșcăitulü ciobötelorü mari și grele: Giustino înainte, sfäșiatü de gândulü, că suferä soriöra lui; Rosalba în urmă, muncitä de chinulü, că n'are destulä putere, ca să ducä, și ea, musica în spate.

Dumneșeu fusese prä neinduratü cu ei în ziua aceea.

Josü pe o rogojinä, lângä vatra rece, cu hainele leörcă pe dënșii, rupți de oboselä, lihniți de föme și stärciți de frigü, se culcarä sub dörmä. Se sgärcirä unulü lângä altulü sub unü țolü präfuitü și și suflau în pumnü, ca să și desghețe degetele. De-afarä se auđiau plioscändü picäturii mai mari și mai dese. Vëntulü häțina ușa și ferestrite, și'n besna odäii se auđia regulatü, suindü și coborindü, sforăitulü babii, care dormia dusä pe-unü päțucenü îngustü de scänduri. Copii, multä vreme, rămaserä deștepti. În capulü lorü ținuiau cantecele flașnete, ca nisce glasuri triste, ce se jăliau a fömete, a mörte și a desnädäjduire. Din timpü în timpü tresäreau, ca pe spasuri, — și fă-care se uitase pe sine, pentru a-se gândi la durerea celui-laltü, de multü suferiau și câtü erau de bërâni,

bieșii copilași — atätü de micü și atätü de nenorociți! . . . . .

Când se deșteptarä a doua zi, își simțirä obrazii înceati într'o luminä caldä. Sörelë svirlise unü smocü de raze pe căpätaiulü lorü. Ei se scularä veseli, întäriți, și pornirä de-acasă plini de speranță și de curagiu.

Era o zi frumosä, care le dëdea viețä. Albastrulü cerului, căldura sörelui, deșteptau într'inșii amintirea dulce a färmecätörilorü țeri. Cäți-va copii se jucau într'o curte.

Giustino, voiosü și plinü de încredere, își aședä flașnetä în portä și cantä. O servitöre îi aduse trei gologani. Erau fericiți. Mäncarä pe fugä brânză de unü banü și päne de doi, și ochii lorü se sorbiau, umedü și solipitori de bucuriä.

La colțulü stradei, într'unü micü maidanü, se întëlnirä cu vr'o patru copii de semä lorü, cari se jucau. Ei au înțeleșü îndatä, că erau bunü prietini, deși se vedeau atunci pentru întâia örä. Cu ce se începä?... învoiala se făcü iute.

Baba örbä! Baba örbä! strigä voioși cu toți, särindü, bätëndü din palme și svër-

lindü căciulele 'n sus. Unü copilü își desnodä unü testemelü dela gätü. Giustino își aședä musica de-o parte și se lasä să-lü lege peste ochi. Mica Rosalba privia nebunä de bucuriä. Ei uitaserä fömea, frigulü și suferințele de ieri. În césulü acela nu mai erau strëini, orfanü, söraci și'n isbeliștea nenorociilorö.

Și cum treceam pe-acolo, gändindu-mä la necazurile mele, mă simții de-odatä cuprinsü pe la spate de două mäni mititele și slabe, ș'unü glasü nebnunicü strigä: „te-am prinsü!“ Der simții îndatä, că sunt ceva mai mare, decätü ceea-ce voia elü să prindä, și cum își ducea mänilä la legäturä, ca să și-o ridice de pe ochi, copii nävälirä spre elü ridëndü și țipändü: „Nu te desface!... Nu te desface!...“

Și eu am statü privindu'i, până ce și-au isprăvitü joculü. Apoi am plecatü încetü, cu Giustino și cu Rosalba, — și cum mergeamü așa cu dënșii, Giustino își înșira päsurile lorü, c'o adorabilä naivitate și într'o românöscä färmecätörü de stricatä.



**Bursa de mărfuri din Budapesta.**  
din 27 Martie n. 1895.

Sămînța	Calitatea per Hect.	Prețul per 100 obilgr.	
		dela	pană
Grâu Bănățenească	80	7.05	7.10
Grâu dela Tisa	80	7.10	7.15
Grâu de Pesta	80	7.05	7.10
Grâu de Alba-regala	80	7.05	7.10
Grâu de Bácska	80	7.15	7.20
Grâu ung. de nordă	80	—	—

  

Sămînța vechi ori nouă	soiul	Calitatea per Hect.	Prețul per 100 chilgr.	
			dela	pană
Săcară		70-72	5.95	6.05
Orză	nutreț	60-62	6.25	6.55
Orză	de vinar	62.64	6.60	6.90
Orză	de bere	64.68	7.20	8.20
Ovășă		39.41	6.65	6.85
Cucuruză	bănăț.	75	—	—
Cucuruză	altă soi	75	—	—
Cucuruză	"	—	—	—
Hirișcă	"	—	—	—

  

Produsediv.	Soiul	Cursul	
		dela	pană
Sem. de trif.	Luțernă ungar.	38.	46.
	francesă	—	—
	rosiă	56.	64.
	rafinată duplă	—	—
Oleu de rap.	dela Pesta	48.50	49.
Oleu de in	dela țără	—	—
Uns. de porc	svântată	41.	41.50
Slănină	afumată	47.	48.
Său		—	—
Prune	din Bosnia în buți	9.75	10.
	din Serbia în saci	9.75	10.
Lictar	slavon nou	17.	18.
	bănățenească	—	—
Nuc	din Ungaria	—	—
Gogoși	unguresci	—	—
	sărbesci	—	—
Miere	brută	—	—
	galbină strecurată	—	—
Ceară	de Rosenau	—	—
Spirit	brută	—	—
	Drojduțe de spirit	—	—

Proprietar: **Dr. Aurel Mureșianu.**  
Redactor responsabil: **Gregoriu Maior.**

**ORI ȘI CE TUSE,**

cum și toate bolile, catare de ale canalului de respirație, gâtleej, plămâni, greutate de respirație, Astma, flegmă, tuse măgărească, răgușelă, gâdilitură la gât, începutul de tuberculosă, se pot depărta mai bine și mai ușor cu întrebuintarea renunitului și după prescrierea medicalei preparată și recomandată Ceaiu Sfânt. George pachetă 50 cr. și praful care aparține ceaiului prafu Sf. George, cutia 50 cr. împreună cu prescrierea întrebuintării. Succesul se simte după câte-va zile. Mai puțin de 2 pachete nu se trimet. La trimitere cu posta 20 cr. mai mult pentru pachetare și expedită.

Tote comanda suntă a se adresa directă la St. Georgs-Apotheke. Vien, V/2 Wimmergasse 33.

Să se trimită prețu înainte cu mandat postal.

Depou la „Kreuz-Apotheke“ WIEN, VII. Mariahilferstrasse 72.

**Nu se mai oferă în viață nici-odată ocazia**  
ca numai **fl. 4.25 cr.** să se pentru o colecție splendidă de  
**10 bucați fl. 4.25**      **10 bucați fl. 4.25**



1 ciasonnică de busunar Prima Anker-Remontoir umbilă precis, și cu garanție de 3 ani.  
1 lanț imitație d'aur pancer, cu inelul de siguranță și carabină.  
2 inele imitație d'aur cel mai nou fason, și cu similibriant imit. Turchis și rubine.  
2 nasturi de manjete, aur double, giloșate, cu mehanismă patentată.  
1 acț cu broș pentru dame foarte frumos, fason de Paris.  
3 nasturi pentru Chemisette imit. d'aur.

Tote aceste 10 obiecte practice costă la oaltă numai **fl. 4.25 cr.** Pe de-asupra o surprindere extra gratis pentru suvenir la firma mea.

Comandați iute, până se mai află obiecte, că astfel de ocazie nu se mai ivește. Trimiteri se efectuează ori și la cine cu rambursă. Cui nu-i convine obiectele primesc banii înderăt, așa că pentru cumpărătorul este eschist ori și ce Risico.

Se pote cumpăra dela unica firmă de ciasonnică

**Alfred Fischer,**  
660,2-6      Wien I. Adlegasse 12.

**Essenz stomatică compos. Marca de contravenție J. în stea.**  
**Picături de stomac Sf. Jacob.**

Un medicament foarte bun și probat ca sigur contra bolilor de stomac, cu deosebire contra indigestiunii, lipsei de apetit, duriei, sgârșiturilor, colicii, arsurii, constipației etc. Sticle cu **60 cr.** și **1 fl. 20 cr.** Prospectul gratis.

Ca mijloc de primă rang s'a dovedit de mai mulți ani la bolnavi de nervi Elixirul de nervi a lui Dr. Lieber marca înreg. † și ancora. Să se ceară prospectul. Se prepară după prescripție medicală officios legalisată în farmacia M. Fanta, Praga.

**BETIA** se vindecă și în casurile cele mai rele cu Esența Sougede. Cura se pote face cu seu fără scirea bețivului. Esența este fără colere, miros și gust. Succesul sigur și garantat 1 flacon **1 fl. 80 cr.**

Depou principală  
**Farmacia Salvator**  
Presburg.

In farmaciile din Brașov *Ed. Kugler, Karl Schuster, Victor Roth.* Sibiu *Wilh. Moricher, C. I. Molnar;* Clușiu *Szeky Miklos* și mai în toate farmaciile.

**Atelier nou de pălării și căciuli**

Brașov, strada Orfanilor Nr. 3.

Am onore a aduce la cunoștința onorat. public, că cu începutul lunei Martie am deschis un atelier nou de pălării și căciuli pentru bărbați și copii.

Noul meu deposit este bogat asortat cu tot felul de pălării din cele mai moderne, mai solide și mai cu gust, așa că atât în privința calității mărfii, cât și a prețurilor moderate; depositul meu concurează cu ori care altă deposit de pălării dela noi.

Disponu tot-odată și de un deposit bine asortat de felurite cilindre foarte fine și moderne, apoi pălării de cel mai nou fason frances, german și vienez.

Cilindrele cumpărate dela mine se calcă cu ferul gratuit.

Primesc tot-odată ori-ce reparatură, ce cadă în specialitatea pălărilor, executându le prompt bine și ieftin.

Cu deosebire recomand binevoitorii atențiunii a on. d-nii preoți asortimentul meu bogat de pălării preoțesci atât pârșe, cât și lins, precum și căciuli preoțesci, pârșe, foarte bune și frumoșe.

Pentru sezonul de veră voi av și un deposit de pălării de paie, asupra căruia de pe acum imi permit a Ve atrage atențiunea.

Rugându-mă de sprijinul D-Vostă multă prețuit, suntă cu distinsă stimă  
**Vasile Meșotă,**  
fost conducător timp de 10 ani în magazinul de pălării al d-lui G. Ollinger.

De multe ori premiat.

Avem onore a recomanda on. public pentru

**Sesonul de primăvară și vară**

fabricatele noastre din lână curată, recunoscute ca solide, și anume:

**Stofe de rocuri și pantaloni,** confecționate în Cheviot și Kammgarn, Stofe Cheviot din lână veritabilă, Cheviot din Scoția.

**Stofe de pardesiuri:**

**Stofe de uniforme** în Tricot și Kammgarn. Diferite postavuri și stofe dirștite, de calitate bună și foarte trainice, pentru săteni și economi.

**Pleduri** pentru bărbați, asortiment bogat.

**Plapome** de vară (așa numite Minister) moi, flexibile și trainice, din lână englezescă.

**Covore și pârșe de podini,** mare asortiment.

De ore-ce am mărit și completat cu cele mai bune și noue mașini fabrică noastră, întrebuintându numai lână curată, putem lifera mărfuri bune și solide, și corespunde pretensiunilor în privința modei și gustului.

Caete cu mostre stau la dispoziție.  
Ne rugăm de cercetare numărșe.

**Wilhelm Scherg & Cie.**

De multe ori premiat.

**„Incuragiați pe adevărați industriași!“**

**Anunț.**

Am onore a aduce la cunoștința on. public, că mi'am deschis o croitorie bărbătescă în Brașov, strada Porți Nr. 6, etagiul I. unde se confecționează ori-ce fel de haine după sistemurile cele mai nou.

După o praxă mai indelungată în străinătate și în școlă de croială din Budapesta, mă pun în poziție a corespunde cerințelor onor. public, atât prin croitul meu după moda cea mai nouă, cât și printr'o lucrare conștientșă, fină și promptă, pe lângă prețuri moderate.

Rog pe on. publ. a mă incurgia cu cercetare câtă mai numărșe, asigurându, că il voi mulțumi în totă privința cu totă stima:

**GEORGE BUCĂ,**  
croitor bărbătesc,  
în Brașov strada Porți Nr. 6. etagiul I.

Prețuri moderate.

**Marea Descoperire a Veacului**  
**ELIXIRUL GODINEAU** este singurul leac (fără nici o primejdie) în contra Neputinței. Vindecarea anemicilor, a Sleitilor, etc.  
**INTINERIREA ȘI PRELUNGIREA VIEȚII**

Administrația **ELIXIRULUI GODINEAU** la PARIS, 7, r. Saint-Lazare.  
BROȘURĂ GRATUITĂ TRIMEASĂ FRANCO DUPĂ CERERE

Se găște ELIXIRUL GODINEAU și la BUCUREȘTI, la Ilie ZAMPFIRESCU, droghist; la JAȘI, la D.D. Frați KONYA, farmaciști.

la Galați: STALSKI, farmacist; la Ploiești: la D-nii J. & T. CHRISTESCU, drogoiști; la Roman: la D-nul D. J. WERNER, farmacist; la Tulcea, farmacia la „MINERVA.“

**Anunciuri** (insertiuni și reclame)  
Suntă a se adresa subscrise, administrațiunii. În casul publicării unui anunț mai mult de odată se face scădement, care cresce cu câtă publicarea se face mai de multe-ori.  
Administrațiunea „Gazeta Transilvaniei.“



# Pentru Sesonul de Primăvară

are onórea  
prin acésta

## Magazia

# D. LESSNER

**VIENA,**  
VI., Mariahilferstrasse 83,  
Souterain, Parterre  
Mezzanin și etagiu I.

a aduce la cunoștință, că cu 1-a Martie vine la vîndare cele mai noue și exquisit de frumoșe **stofe moderne**, assortimentu senzaționalu, prețuri ieftine și reduse, și'mi permitu a invita P. T. publicu a visita magazia, unde suntu espuse spre vedere **muțime de nouități**.

### Stofe curatú de lánă:

Mousseline de lánă Dessins splendid . . . per Metru fl.	—58
Kammgarn Nouveauté, latú duplu . . . " "	—88
Kammgarn rayé Nouveauté latú duplu . . . " "	—88
Crépe Nouveauté rayé . . . " "	—70
Nouveauté rayé . . . " "	1.—
Nouveauté lignette . . . " "	1.50
Pepita moderne, 120 cm. latú . . . " "	—88
Kammgarn rayé exclusive 120 . . . " "	1.45
Cheviotine 120 . . . " "	1.65
Kammgarn carré specialité 120 . . . " "	1.85
Kammgarn rayé anglais 120 . . . " "	1.75
Haute Nouveauté rayé 120 . . . " "	1.90

### Stofe curatú de lánă:

Haute Nouveauté carré, . . . 120 cm. latú per metru fl.	2.15
Rayé pointu in mătase . . . 120 " " " " "	2.15
Haute Nouveauté franțuzescú . . . 120 " " " " "	2.25
Haute Nouveauté Parisienne . . . 120 " " " " "	2.55
Haute Nouveauté in mătase . . . 120 " " " " "	2.80

### Stofe de spălatú:

Piqué uni in tóte colorile, nu-și lasá fața, per metru . . .	52 cr.
Mousseline indian Dessins splendid, nu-și lasá fața, per metru 52, 55, 58, 60, 65 cr.	
Piqué Nouveauté dessiné, noue de totú, pentru rochií și bluse nu-și lasá fața, per metru 35 cr.	
Piqué Haute Nouveauté, curat pentru spălatú per. m. 58, 85, 90 cr.	
Atlas-Satin cele mai noue, des. pentru spălatú p. mtr. 36, 40, 58 cr.	
Levantine, dessins moderne, pentru spál. p. mtr. 26, 30, 32, 40, 45 cr.	
Zephir Nouveauté, pentru spălatú per mtr. 35, 40, 45, 50, 55, 75 cr.	

### Stofe de mătase:

Brocate de mătasă, frumșete splendidă și exquisită per metru . . . . . fl.	3.60, 4.—
Taffetas chiné, Dessins splendide . . . per metru "	2.50, 2.85
Taffetas rayé broché (Haute Nouveauté) " "	3.—
Pepita stofe curatú de mătasă . . . " "	1.20
Stofe curatú de mătasă, cu vârgí splendide " "	1.20
Siiclienne uni, in tóte colorile . . . per " "	1.20
Siiclienne façonné, in tóte colorile . . . " "	1.35
Pongis chinoís Dessins splendide . . . " "	1.10
Foulard de mătasă Dessins frumosú . . . " "	—45
Bengaline rayé colorile cele mai moderne " "	—98
Mătasă crudă cu Dessin . . . " "	1.25, 1.40

Asortimentu horend in cele mai noue stofe de lánă, duplu latú a 30, 34, 40, 52 cr. etc.

Mostre și jurnale mari ilustrate se trimitu in provincie cu plăcere gratis și franco.

Doritorii de a cumpéra veritabilú

## rachiu de droșdii

din vinú de România (productú destilatú curatú) 1 Litru 80 cr. Binevoescá a se adresa la subscrisá firmá.

Totú acolo se capetá: **Slivovitz veritabilú de Sirmia și rachiu curatú de tescovina din struguri.**

Calitatea curatá a produsului se garantézá.

Vendétoriloru li-se acordá rabatu corespundétor.

Ca tótá stima:

**Michaelú Roth,**

Depoulú fabricii de likör  
Brașovú, Tirlgúlú Cailorú Nr. 2.

654,3—8.

Diploma de  
recunoștință  
Sibiu 1881.

## Insciințare.

Medalie de  
argint dela  
Bucureșci  
1894.

Subscrisulú croitorú aducú la cunoștința On. publicú românú, că fiindú stabilitú de presentú aici, sunt la dispozițiunea On. publicú la orí ce felú de comande, ce cadú in bransa mea.

Primescú orí-ce haine civile pentru bărbați, precum și uniforme pentru militari și studenți, haine pentru preoți și călugări, tot telulú de îmbrăcăminte pentru serviciulú bisericeii, efeptuindu-le cu prețuri moderate și după cea mai nouá modá. La cas de trebuintá pot servi cu muștre fine și frumoșe, dela cele mai renumite fabrici, cu prețuri reduse.

Fiindú decoratú, pentru desteritatea, ce am câștigatú in decursulú timpului, in meseria mea, dela **Exposițiunea Româná din Sibiu (1881)** cu medalie de bronzú, ér in timpulú din urmá (1894) cu medalie de argintú dela **Exposițiunea din Bucureșci**, sperú, că voiu avea, ca măestru românú, sprijinulú și încrederea publicului românú.

Rugându-mé pentru o cercetare câtú mai numérosá, rémánú la dispozițiua On. publicú

cu stimá

**IOANÚ BIDU,** croitorú

Strada Mare, lângá gimnasiulú românú.

Am onóre a aduce la cunoștința puelicá, că cu diua de astáđi **am deschisú in Brașov la casa mea proprie, Calea gárei Nr. 41**

## unú depositú de bere,

sub conducerea Domnilorú

**Bognár & Szántó.**

Acestú depositú principalú va conține tóte specialitáțile de bere, ce produc berária din Schwechat și Steinbruch in butoie și butelii, calitatea cea mui buná și próspetá.

Vendárea cu prețurile originale.

Numai acelea batelii cu bere, a căror dopuri și vignete vor fi provédute cu marca alăturatá, suntu a se considera ca productulú meu.

Telephon Nr. 124.

Cu tótá stima:

**Anton Dreher.**

679,1 3

## Avisú amatorilorú de bere!

Subscrisulú 'mi permit a aduce la cunoștința onoratului public, că

**am unú depositú din berea cea de renume universalú din fabrica lui ANTON DREHER,**

care o recomandá și o trimite in casa fie-cáruia cu prețurile urmátore:

Bere de Steinbruch (Lager) . . . 1 sticlá	17 cr.	fará de sticlá.
" " Mărțișorú . . . " "	18 "	
" " " duplá . . . " "	19 "	
" " Coróna . . . " "	20 "	
" " Boch négra . . . " "	20 "	
" " Schwechat de Mărțișorú . . . " "	20 "	

0 sticlá se socotesece cu 10 cr. și totú in prețulú acesta se ia și înderétú.

Cu tótá stima:

**IOSIEF VITÉZ.**

locanda de dejun, delicatése și bacanie  
Brașov, Tergul Inului 24.

171,1—3